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Задания I (школьного) этапа 
Всероссийской олимпиады школьников по биологии

6 класс.
Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. На выполнение всех 

заданий отводится 2ч (120минут). Внимательно познакомьтесь с характером каждого из них и 
определите для себя последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 10 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из четырех 
возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 1 5  (по 1 баллу за 
каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и 
правильным, укажите в матрице ответов.

1. Старая клетка растения отличается от молодой тем, что в ней:
а) много хлоропластов;
б) крупные вакуоли;
в) ядро разрушено;
г) нет вакуолей

2. К царству Растения не относится:
а) мох сфагнум;
б) папоротник орляк;
в) бледная поганка;
г) одуванчик обыкновенный

3. По ситовидным трубкам в растении передвигаются:
а) крахмал;
б) минеральные соли;
в)сахар;
г) вода

4. Все растения, от водорослей до покрытосеменных, состоят из:
а)тканей;
б)органов;
в) клеток;
г) побегов



5. Луковица, в отличие от плода яблока, не имеет:
а) листьев;
б) стебля;
в) семян;
г) запаса органических веществ

6. В каком случае правильно показано место бактерий в экосистеме?
а) трава -  мышь -  сова -  почвенные бактерии;
б) мышь -  трава -  почвенные бактерии -  сова;
в) почвенные бактерии -  сова -  мышь -  трава;
г) мышь -  почвенные бактерии -  сова -  трава

7. Для наблюдения жизни микроскопических организмов был впервые использован 
микроскоп:

а) Р. Гуком;
б) А. Левенгуком;
в) Аристотелем;
г) Т. Шванном

8. Чем водоросли отличаются от высших растений?
а) их тело состоит из одинаковых клеток;
б) они распространены в водной среде;
в) в них происходит фотосинтез;
г) они обитают в приливно-отливной зоне

9. Торфяной мох сфагнум, в отличие от кукушкиного льна, имеет:
а) несколько коробочек на ножке;
б) стебель;
в) клетки с хлорофиллом;
г) корни

10. Для приготовления пшенной каши используют плоды:
а) пшеницы;
б) ржи;
в) ячменя;
г) проса

Часть 2.
Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, которое 
можно набрать - 1 0  (по 2 балла за каждое тестовое задание).

1. Условия, обеспечивающие бактериям процветания в природе:
а) сложность внутреннего строения;
б) способность в фотосинтезу;
в) простота внутреннего строения ;
г) способность к быстрому размножению;
д) питание готовыми органическими веществами

2. Характерные особенности клеток грибов:
а) клетка не содержит хлоропластов;
б) питание автотрофное;
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в) клеточная стенка состоит из хитина;
г) эукариотическая клетка;
д) происходит фотосинтез

3. Какие процессы происходят при дыхании растений?
а) поглощение кислорода;
б) выделение энергии;
в) поглощение воды;
г) выделение углекислого газа;
д) поглощение углекислого газа

4. Какие признаки характерны только для сфагновых мхов:
а) ризоидов у взрослых форм нет;
б) не образуют болота;
в) впитывает воду стеблями и листьями;
г) на верхушке мха образуется коробочка на ножке;
д) листья состоят из мертвых и живых клеток

5. Какие признаки характерны для лишайников:
а) медленный рост;
б) всасывание воды ризоидами;
в) наличие хитинового покрова;
г) способность переносить пересыхание;
д) взаимодействие клеток водорослей и нитей гриба

Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  5 (по 1 баллу за каждое тестовое 
задание).

1 .Растения и животные обогащают воздух кислородом

2. Инфузории -  наиболее примитивные представители Простейших.

3. Слоевище — это тело растения, не разделенное на специальные органы

4. Плод картофеля -  это клубень.

5. Первооткрывателем клетки был Роберт Гук (1665 г)

Часть 4.

Вам предлагается тестовое задание, требующее установления соответствия. Максимальное 
количество баллов, которое можно набрать -  3. Заполните матрицу ответов в соответствии с 
требованием задания.
1. Установите соответствие между характеристикой клетки и царством организмов, которые имеют 
соответствующее клеточное строение:
Характеристика клетки Царство
А) наличие хлоропластов 1) Бактерии
Б) ядро имеет оболочку 2) Растения



В) наличие ядерного вещества 
Г) при неблагоприятных условиях 
образуют толстую клеточную оболочку 
Д) клеточная оболочка образована клетчаткой
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МАТРИЦА ОТВЕТОВ 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников

по биологии 6 класс 2017 г.
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Задания I (школьного) этапа 
Всероссийской олимпиады школьников по биологии

6 класс.
Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. На выполнение всех 

заданий отводится 2ч (120минут). Внимательно познакомьтесь с характером каждого из них и 
определите для себя последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 10 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из четырех 
возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  15 (по 1 баллу за 
каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и 
правильным, укажите в матрице ответов.

1. Старая клетка растения отличается от молодой тем, что в ней:
а) много хлоропластов;
б) крупные вакуоли;
в) ядро разрушено;
г) нет вакуолей

2. К царству Растения не относится:
а) мох сфагнум;
б) папоротник орляк;
в) бледная поганка;
г) одуванчик обыкновенный

3. По ситовидным трубкам в растении передвигаются:
а) крахмал;
б) минеральные соли;
в)сахар;
г) вода

4. Все растения, от водорослей до покрытосеменных, состоят из:
а) тканей;
б) органов;
в) клеток;
г) побегов



5. Луковица, в отличие от плода яблока, не имеет:
а) листьев;
б)стебля;
в) семян;
г) запаса органических веществ

6. В каком случае правильно показано место бактерий в экосистеме?
а) трава -  мышь -  сова -  почвенные бактерии;
б) мышь -  трава -  почвенные бактерии -  сова;
в) почвенные бактерии -  сова -  мышь -  трава;
г) мышь -  почвенные бактерии -  сова -  трава

7. Для наблюдения жизни микроскопических организмов был впервые использован 
микроскоп:

а) Р. Гуком;
б) А. Левенгуком;
в) Аристотелем;
г) Т. Шванном

8. Чем водоросли отличаются от высших растений?
а) их тело состоит из одинаковых клеток;
б) они распространены в водной среде;
в) в них происходит фотосинтез;
г) они обитают в приливно-отливной зоне

9. Торфяной мох сфагнум, в отличие от кукушкиного льна, имеет:
а) несколько коробочек на ножке;
б)стебель;
в) клетки с хлорофиллом;
г) корни

10. Для приготовления пшенной каши используют плоды:
а) пшеницы;
б) ржи;
в) ячменя;
г) проса

Часть 2.
Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, которое 
можно набрать - 1 0  (по 2 балла за каждое тестовое задание).

1. Условия, обеспечивающие бактериям процветания в природе:
а) сложность внутреннего строения;
б) способность в фотосинтезу;
в) простота внутреннего строения ;
г) способность к быстрому размножению;
д) питание готовыми органическими веществами

2. Характерные особенности клеток грибов:
а) клетка не содержит хлоропластов;
б) питание автотрофное;
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в) клеточная стенка состоит из хитина;
г) эукариотическая клетка;
д) происходит фотосинтез

3. Какие процессы происходят при дыхании растений?
а) поглощение кислорода;
б) выделение энергии;
в) поглощение воды;
г) выделение углекислого газа;
д) поглощение углекислого газа

4. Какие признаки характерны только для сфагновых мхов:
а) ризоидов у взрослых форм нет;
б) не образуют болота;
в) впитывает воду стеблями и листьями;
г) на верхушке мха образуется коробочка на ножке;
д) листья состоят из мертвых и живых клеток

5. Какие признаки характерны для лишайников:
а) медленный рост;
б) всасывание воды ризоидами;
в) наличие хитинового покрова;
г) способность переносить пересыхание;
д) взаимодействие клеток водорослей и нитей гриба

Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  5 (по 1 баллу за каждое тестовое 
задание).

1 .Растения и животные обогащают воздух кислородом

2. Инфузории -  наиболее примитивные представители Простейших.

3. Слоевище —  это тело растения, не разделенное на специальные органы

4. Плод картофеля -  это клубень.

5. Первооткрывателем клетки был Роберт Гук (1665 г)

Часть 4.

Вам предлагается тестовое задание, требующее установления соответствия. Максимальное 
количество баллов, которое можно набрать -  3. Заполните матрицу ответов в соответствии с 
требованием задания.
1. Установите соответствие между характеристикой клетки и царством организмов, которые имеют 
соответствующее клеточное строение:
Характеристика клетки Царство
А) наличие хлоропластов 1) Бактерии
Б) ядро имеет оболочку 2) Растения



В) наличие ядерного вещества 
Г) при неблагоприятных условиях 
образуют толстую клеточную оболочку 
Д) клеточная оболочка образована клетчаткой
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на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников
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Дата «19» октября 2017 г.

Задания I (школьного) этапа 
Всероссийской олимпиады школьников по биологии

6 класс.
Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. На выполнение всех 

заданий отводится 2ч (120минут). Внимательно познакомьтесь с характером каждого из них и 
определите для себя последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 10 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из четырех 
возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 1 5  (по 1 баллу за 
каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и 
правильным, укажите в матрице ответов.

1. Старая клетка растения отличается от молодой тем, что в ней:
а) много хлоропластов;
б) крупные вакуоли;
в) ядро разрушено;
г) нет вакуолей

2. К царству Растения не относится:
а) мох сфагнум;
б) папоротник орляк;
в) бледная поганка;
г) одуванчик обыкновенный

3. По ситовидным трубкам в растении передвигаются:
а) крахмал;
б) минеральные соли;
в) сахар;
г) вода

4. Все растения, от водорослей до покрытосеменных, состоят из:
а) тканей;
б)органов;
в) клеток;
г) побегов



5. Луковица, в отличие от плода яблока, не имеет:
а) листьев;
б)стебля;
в) семян;
г) запаса органических веществ

6. В каком случае правильно показано место бактерий в экосистеме?
а) трава -  мышь -  сова -  почвенные бактерии;
б) мышь -  трава -  почвенные бактерии -  сова;
в) почвенные бактерии -  сова -  мышь -  трава;
г) мышь -  почвенные бактерии -  сова -  трава

7. Для наблюдения жизни микроскопических организмов был впервые использован 
микроскоп:

а) Р. Гуком;
б) А. Левенгуком;
в) Аристотелем;
г) Т. Шванном

8. Чем водоросли отличаются от высших растений?
а) их тело состоит из одинаковых клеток;
б) они распространены в водной среде;
в) в них происходит фотосинтез;
г) они обитают в приливно-отливной зоне

9. Торфяной мох сфагнум, в отличие от кукушкиного льна, имеет:
а) несколько коробочек на ножке;
б) стебель;
в) клетки с хлорофиллом;
г) корни

f

10. Для приготовления пшенной каши используют плоды:
а) пшеницы;
б) ржи;
в) ячменя;
г) проса

Часть 2.
Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, которое 
можно набрать  -  10 (по 2 балла за каждое тестовое задание).

1. Условия, обеспечивающие бактериям процветания в природе:
а) сложность внутреннего строения;
б) способность в фотосинтезу;
в) простота внутреннего строения ;
г) способность к быстрому размножению;
д) питание готовыми органическими веществами

2. Характерные особенности клеток грибов:
n. а) клетка не содержит хлоропластов;

\  б) питание автотрофное;



3

в) клеточная стенка состоит из хитина;
г) эукариотическая клетка;
д) происходит фотосинтез

3. Какие процессы происходят при дыхании растений?
а) поглощение кислорода;
б) выделение энергии;
в) поглощение воды;
г) выделение углекислого газа;
д) поглощение углекислого газа

4. Какие признаки характерны только для сфагновых мхов:
а) ризоидов у взрослых форм нет;
б) не образуют болота;
в) впитывает воду стеблями и листьями;
г) на верхушке мха образуется коробочка на ножке;
д) листья состоят из мертвых и живых клеток

5. Какие признаки характерны для лишайников:
а) медленный рост;
б) всасывание воды ризоидами;
в) наличие хитинового покрова;
г) способность переносить пересыхание;
д) взаимодействие клеток водорослей и нитей гриба

Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  5 (по 1 баллу за каждое тестовое 
задание).

1 .Растения и животные обогащают воздух кислородом

2. Инфузории -  наиболее примитивные представители Простейших.

3. Слоевище —  это тело растения, не разделенное на специальные органы

4. Плод картофеля -  это клубень.

5. Первооткрывателем клетки был Роберт Гук (1665 г)

Часть 4.

Вам предлагается тестовое задание, требующее установления соответствия. Максимальное 
количество баллов, которое можно набрать -  3. Заполните матрицу ответов в соответствии с 
требованием задания.
1. Установите соответствие между характеристикой клетки и царством организмов, которые имеют 
соответствующее клеточное строение:
Характеристика клетки Царство
А) наличие хлоропластов 1) Бактерии
Б) ядро имеет оболочку 2) Растения



4

В) наличие ядерного вещества 
Г) при неблагоприятных условиях 
образуют толстую клеточную оболочку 
Д) клеточная оболочка образована клетчаткой

A Б В Г Д

МАТРИЦА ОТВЕТОВ 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников

по биологии 6 класс 2017 г.

ШИФР #00 у
Часть 1.10 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

№ 1 2 3 4 5 6 i 8 9 10 10
Ответ (Г & *L e <b a o_ a

*

■f + ■f — — — •f f — 3
Часть 2 .10  баллов (по 2 балла за каждое задание).

Вопрос

1 /JJi D ( r U Ш-l о
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3

4 Q ё S&JOU-teb
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О

№ 1 2 3 4 5
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Часть 3. 5 баллов (по 1 баллу за каждое задание).
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()
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Дата «19» октября 2017 г.

Задания I (школьного) этапа 
Всероссийской олимпиады школьников по биологии

6 класс.
Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. На выполнение всех 

заданий отводится 2ч (120минут). Внимательно познакомьтесь с характером каждого из них и 
определите для себя последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 10 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из четырех 
возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать  -  15 (по 1 баллу за 
каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и 
правильным, укажите в матрице ответов.

1. Старая клетка растения отличается от молодой тем, что в ней:
а) много хлоропластов;
б) крупные вакуоли;
в) ядро разрушено;
г) нет вакуолей

2. К царству Растения не относится:
а) мох сфагнум;
б) папоротник орляк;
в) бледная поганка;
г) одуванчик обыкновенный

3. По ситовидным трубкам в растении передвигаются:
а) крахмал;
б) минеральные соли;
в) сахар;
г) вода

4. Все растения, от водорослей до покрытосеменных, состоят из:
а) тканей;
б) органов;
в) клеток;
г) побегов



5. Луковица, в отличие от плода яблока, не имеет:
а) листьев;
б)стебля;
в) семян;
г) запаса органических веществ

6. В каком случае правильно показано место бактерий в экосистеме?
а) трава -  мышь -  сова -  почвенные бактерии;
б) мышь -  трава -  почвенные бактерии -  сова;
в) почвенные бактерии -  сова -  мышь -  трава;
г) мышь -  почвенные бактерии -  сова -  трава

7. Для наблюдения жизни микроскопических организмов был впервые использован 
микроскоп:

а) Р. Гуком;
б) А. Левенгуком;
в) Аристотелем;
г) Т. Шванном

8. Чем водоросли отличаются от высших растений?
а) их тело состоит из одинаковых клеток;
б) они распространены в водной среде;
в) в них происходит фотосинтез;
г) они обитают в приливно-отливной зоне

9. Торфяной мох сфагнум, в отличие от кукушкиного льна, имеет:
а) несколько коробочек на ножке;
б)стебель;
в) клетки с хлорофиллом;
г) корни

10. Для приготовления пшенной каши используют плоды:
а) пшеницы;
б) ржи;
в) ячменя;
г) проса

Часть 2.
Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, которое 
можно набрать  -  10 (по 2 балла за каждое тестовое задание).

1. Условия, обеспечивающие бактериям процветания в природе:
а) сложность внутреннего строения;
б) способность в фотосинтезу;
в) простота внутреннего строения ;
г) способность к быстрому размножению;
д) питание готовыми органическими веществами

2. Характерные особенности клеток грибов:
а) клетка не содержит хлоропластов;
б) питание автотрофное;
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в) клеточная стенка состоит из хитина;
г) эукариотическая клетка;
д) происходит фотосинтез

3. Какие процессы происходят при дыхании растений?
а) поглощение кислорода;
б) выделение энергии;
в) поглощение воды;
г) выделение углекислого газа;
д) поглощение углекислого газа

4. Какие признаки характерны только для сфагновых мхов:
а) ризоидов у взрослых форм нет;
б) не образуют болота;
в) впитывает воду стеблями и листьями;
г) на верхушке мха образуется коробочка на ножке;
д) листья состоят из мертвых и живых клеток

5. Какие признаки характерны для лишайников:
а) медленный рост;
б) всасывание воды ризоидами;
в) наличие хитинового покрова;
г) способность переносить пересыхание;
д) взаимодействие клеток водорослей и нитей гриба

Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  5 (по 1 баллу за каждое тестовое 
задание).

1 .Растения и животные обогащают воздух кислородом

2. Инфузории -  наиболее примитивные представители Простейших.

3. Слоевище — это тело растения, не разделенное на специальные органы

4. Плод картофеля -  это клубень.

5. Первооткрывателем клетки был Роберт Гук (1665 г)

Часть 4.

Вам предлагается тестовое задание, требующее установления соответствия. Максимальное 
количество баллов, которое можно набрать -  3. Заполните матрицу ответов в соответствии с 
требованием задания.
1. Установите соответствие между характеристикой клетки и царством организмов, которые имеют 
соответствующее клеточное строение:
Характеристика клетки Царство
А) наличие хлоропластов 1) Бактерии
Б) ядро имеет оболочку 2) Растения

К
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В) наличие ядерного вещества 
Г) при неблагоприятных условиях 
образуют толстую клеточную оболочку 
Д) клеточная оболочка образована.клетчаткой

А Б В Г д

МАТРИЦА ОТВЕТОВ 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников

по биологии 6 класс 2017 г.

ШИФР & 0 0 } ____________________

Часть 1.10 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

№ К 2 3 4 5 6 7 8 9, 10 10
Ответ ( / г t? В £ 1 Г /

1 А
■1 т

<г
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2

л3 Л
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5
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Часть 3. 5 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

О 6

Часть 4. 5 баллов (по 1 баллу за каждое правильное соответствие)

А Б В г Д
Вопрос Г Л А Г
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утверждено на заседании методического 
совета управления образования 
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протокол. № 3 от 01.09.2017г.
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инновационных технологий и
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Дата «19» октября 2017 г.

Задания I (школьного) этапа 
Всероссийской олимпиады школьников по биологии

7 класс.
Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. На 

выполнение всех заданий отводится 2ч (120минут). Внимательно познакомьтесь с 
характером каждого из них и определите для себя последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 15 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из 
четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  15 (по 1 
баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее 
полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Для голосеменных растений, в отличие от покрытосеменных, характерно
1) размножение семенами
2) автотрофное питание
3) наличие вегетативных органов
4) отсутствие вокруг семян плодовых оболочек

2. Все растения от водорослей до покрытосеменных имеют
1) клеточное строение 3) стебель с листьями
2) ткани 4) проводящую систему

3. Какие водоросли самые глубоководные?
1) багрянки 2) бурые

4. Как называются невысокие жесткие 
пропитанными кремнеземом стеблями?
1 )папоротники 2) плауны

5. К какому семейству относится малина?
1) пасленовые
2) розоцветные

3) зеленые 4) золотистые

травы с чешуевидными листьями и

3) мхи 4) хвощи

3) мотыльковые
4) крестоцветные

6. Плод какого растения является ягодой?
1) картофеля 2) фасоли 3 ) лопуха 4 ) петунии



7. К низшим растениям относят
1) ламинария 2) мох сфаПнум 3) мухомор 4) папоротник

8. Лишайники -  пример симбиоза
1) бактерий и вирусов
2) вирусов и дрожжей

3 ) грибов и водорослей
4) бактерий и дрожжей

9. Споры бактерий служат для
1) перенесения неблагоприятных условий
2) размножения
3) расселения на большие расстояния
4) перенесения неблагоприятных условий и размножения

10. Семена свёклы и огурцов сеют глубже, чем семена моркови и укропа, так как
1) семена свёклы и огурцов крупнее семян моркови и укропа
2) семена свёклы и огурцов меньше нуждаются в освещении
3) семена свёклы и огурцов требуют меньше кислорода для прорастания
4) семена свёклы и огурцов требуют больше тепла

11. У какого растения образуется многосемянный плод
1) вишня 2) тюльпан 3) слива 4) абрикос

12. Какой организм по способу питания относят к гетеротрофам?
1) хламидомонаду 2) ламинарию 3) пеницилл 4) хлореллу

13. Какие из перечисленных организмов являются паразитами?
1) дрожжи 2) водоросли 3) таежные клещи 4) дождевые черви

14. На каком рисунке изображена одноклеточная водоросль?

15. Гидра получила название в честь чудовища греческой мифологии, у которого на 
месте отрубленных голов вырастали новые, так как она
1) размножается половым способом
2) способна к регенерации
3) удерживает добычу с помощью щупалец
4) парализует добычу стрекательными клетками

Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, 
которое можно набрать -  10 (по 2 балла за каждое тестовое задание).

1)

Часть 2.

1. К грибам паразитам относятся
1) бледная поганка 3) сатанинский гриб
2) спорынья 4) головня

5) мукор
6) фитофтора



2. Спорами размножаются
1 )гриб мукор
2 ) вирус гриппа
3) туберкулёзная палочка

4 ) папоротник щитовник
5) кукушкин лён
6) берёза бородавчатая

3. Какова роль испарения воды в жизни растений?
1) защищает от перегрева
2) способствует двойному оплодотворению
3) увеличивает тургор клеток
4) ускоряет процесс дыхания
5) обеспечивает всасывание воды корнями
6) способствует передвижению веществ в растении

4. Гермафродитами являются
1) бычий цепень 4) пескожил
2) нереида 5) дождевой червь
3) медицинская пиявка 6) человеческая аскарида

5. К ленточным червям относятся
1) кошачья двуустка
2) свиной цепень
3 ) эхинококк
4) печеночный сосальщик
5) молочно -  белая планария
6) широкий лентец

Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или 
«нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  5 (по 1 баллу за каждое 
тестовое задание).

1. Малярию вызывает малярийный комар.

2. Инфузории -  наиболее примитивные представители Простейших.

3. Скорпионы относят к классу Ракообразных.

4. Плод картофеля -  это клубень.

5. У Сложноцветных мелкие цветки, собранные в соцветие корзинка.

Вам предлагается тестовое задание, требующее установления соответствия. 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  3. Заполните матрицу 
ответов в соответствии с требованием задания.

Установите соответствие между строением, значением ткани растения и её типом.

Часть 3.

Часть 4.

СТРОЕНИЕ, ЗНАЧЕНИЕ ТКАНИ ТИП ТКАНИ

А) образована крупными живыми клетками с 1) образовательная

тонкими оболочками 2) запасающая



В) расположена в точках роста корней и побегов

Г) расположена в семенах, плодах, сердцевине стебля и других органах 

Д) обеспечивает рост растения, образование новых органов и тканей 

Е) служит местом отложения запасных веществ: белков, жиров, углеводов

Б) состоит из более или менее однородных клеток,

способных делиться

ШИФР

МАТРИЦА ОТВЕТОВ 
на задания школьного, этапа Всероссийской олимпиады школьников

по биологии 7 класс 2017 г.

Часть 1.15 баллов (по 1 баллу за каждое задание).
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Дата «19» октября 2017 г.
Задания I (школьного) этапа 

Всероссийской олимпиады школьников по биологии
7 класс.

Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. На 
выполнение всех заданий отводится 2ч (120минут). Внимательно познакомьтесь с 
характером каждого из них и определите для себя последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 15 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из 
четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать - 1 5  (по 1 
баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее 
полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Для голосеменных растений, в отличие от покрытосеменных, характерно
1) размножение семенами
2) автотрофное питание
/f)  наличие вегетативных органов 
V) отсутствие вокруг семян плодовых оболочек

2. Все растения от водорослей до покрытосеменных имеют
1) клеточное строение 

0  ткани

3. Какие водоросли самые глубоководные?
1) багрянки 2) бурые

4. Как называются невысокие жесткие 
пропитанными кремнеземом стеблями?
(Г) папоротники 2) плауны

5. К какому семейству относится малина?
ф  пасленовые
2) розоцветные

3) стебель с листьями
4) проводящую систему

4) золотистые

травы с чешуевидными листьями и

3) мхи 4) хвощи

3) мотыльковые
4) крестоцветные

6. Плод какого растения является ягодой?
1) картофеля 2) фасоли 3) лопуха петунии



7. К низшим растениям относят
1) ламинария 2) мох сфагнум 4 ) папоротник

8. Лишайники -  пример симбиоза
1) бактерий и вирусов 

ф  вирусов и дрожжей
3 ) грибов и водорослей
4) бактерий и дрожжей

9. Споры бактерий служат для
(Q перенесения неблагоприятных условий
2) размножения
3) расселения на большие расстояния
4) перенесения неблагоприятных условий и размножения

10. Семена свёклы и огурцов сеют глубже, чем семена моркови и укропа, так как
1) семена свёклы и огурцов крупнее семян моркови и укропа
2) семена свёклы и огурцов меньше нуждаются в освещении
&) семена свёклы и огурцов требуют меньше кислорода для прорастания
4) семена свёклы и огурцов требуют больше тепла

11. У какого растения образуется многосемянный плод
1) вишня D  тюльпан 3) слива 4) абрикос

12. Какой организм по способу питания относят к гетеротрофам?
Q  хламидомонаду 2 ) ламинарию 3 ) пеницилл 4 ) хлореллу

13. Какие из перечисленных организмов являются паразитами?
1) дрожжи 2) водоросли ф  таежные клещи 4) дождевые черви

14. На каком рисунке изображена одноклеточная водоросль?

15. Гидра получила название в честь чудовища греческой мифологии, у которого на 
месте отрубленных голов вырастали новые, так как она

способом

Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, 
которое можно набрать - 1 0  (по 2 балла за каждое тестовое задание).

1. К грибам паразитам относятся

1)

3) удерживает добычу с помощью щупалец
4) парализует добычу стрекательными клетками

Часть 2.

V) бледная поганка
2) спорынья

3) сатанинский гриб
4 ) головня

5) мукор
6) фитофтора



2. Спорами размножаются
1 )гриб мукор
2 ) вирус гриппа
3) туберкулёзная палочка

4) папоротник щитовник 
*0 кукушкин лён
6) берёза бородавчатая

3. Какова роль испарения воды в жизни растений?
1) защищает от перегрева
2) способствует двойному оплодотворению
3) увеличивает тургор клеток 
€) ускоряет процесс дыхания
5) обеспечивает всасывание воды корнями
6) способствует передвижению веществ в растении

4. Гермафродитами являются
1) бычий цепень
2) нереида
0  медицинская пиявка

4) пескожил
5) дождевой червь
6) человеческая аскарида

5. К ленточным червям относятся
1) кошачья двуустка
2) свиной цепень
3 ) эхинококк 

печеночный сосальщик
5) молочно -  белая планария
6) широкий лентец

Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или 
«нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  5 (по 1 баллу за каждое 
тестовое задание).

% \. Малярию вызывает малярийный комар.

Ч 2. Инфузории -  наиболее примитивные представители Простейших.

S ’ 3. Скорпионы относят к классу Ракообразных.

J  4. Плод картофеля -  это клубень.

У 5. У Сложноцветных мелкие цветки, собранные в соцветие корзинка.

Вам предлагается тестовое задание, требующее установления соответствия. 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  3. Заполните матрицу 
ответов в соответствии с требованием задания.

Установите соответствие между строением, значением ткани растения и её типом.

Часть 3.

Часть 4.

СТРОЕНИЕ, ЗНАЧЕНИЕ ТКАНИ ТИП ТКАНИ

А) образована крупными живыми клетками с

тонкими оболочками 2) запасающая



В) расположена в точках роста корней и побегов

Г) расположена в семенах, плодах, сердцевине стебля и других органах 

Д) обеспечивает рост растения, образование новых органов и тканей 

Е) служит местом отложения запасных веществ: белков, жиров, углеводов

. Б) состоит из более или менее однородных клеток,

способных делиться

МАТРИЦА ОТВЕТОВ  
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников

по биологии 7 класс 2017 г.

ш и ф р  tOOH_______________________

Часть 1.15 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 и 12 13 14 15
Ответ к 3 1 1 И J L J 1 У v / Z 2

- - - - - -  -  г  +  -  1  -  j  +  j

Часть 2. 10 баллов (по 2 балла за каждое задание).

Вопрос

1

2

3

4

5

Часть 3. 5 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

№ 1 2 3 4 5

ответ S X 7 * J
о £

Вопрос
А Б в г д Е

1 2 t / / L
0* f i

Часть 4. 3 балла. @  fd A /W 'l'

')гС/уЫм/<-я. и.

Су
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Дата «19» октября 2017 г.

Задания I (школьного) этапа 
Всероссийской олимпиады школьников по биологии

7 класс.
Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. На 

выполнение всех заданий отводится 2ч (120минут). Внимательно познакомьтесь с 
характером каждого из них и определите для себя последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 15 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из 
четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  15 (по 1 
баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее 
полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Для голосеменных растений, в отличие от покрытосеменных, характерно
1) размножение семенами
2) автотрофное питание

(Т) наличие вегетативных органов
4) отсутствие вокруг семян плодовых оболочек

2. Все растения от водорослей до покрытосеменных имеют
1) клеточное строение 

©  ткани

3. Какие водоросли самые глубоководные?
1) багрянки 2) бурые

4. Как называются невысокие жесткие 
пропитанными кремнеземом стеблями?

папоротники 2) плауны

5. К какому семейству относится малина?
1) пасленовые
2) розоцветные

3) стебель с листьями
4) проводящую систему

© зеленые 4 ) золотистые

травы с чешуевидными листьями и

3) мхи 4) хвощи

3) мотыльковые 
0 :  крестоцветные

6. Плод какого растения является ягодой?
1) картофеля 0 .  фасоли 3) лопуха 4 ) петунии



7. К низшим растениям относят
1) ламинария 2) мох сфагнум 0  мухомор 4) папоротник

8. Лишайники -  пример симбиоза
(|^ бактерий и вирусов 3) грибов и водорослей
2) вирусов и дрожжей 4) бактерий и дрожжей

9. Споры бактерий служат для
(Г) перенесения неблагоприятных условий
2) размножения
3) расселения на большие расстояния
4) перенесения неблагоприятных условий и размножения

10. Семена свёклы и огурцов сеют глубже, чем семена моркови и укропа, так как
1) семена свёклы и огурцов крупнее семян моркови и укропа
2) семена свёклы и огурцов меньше нуждаются в освещении

Q) семена свёклы и огурцов требуют меньше кислорода для прорастания
4) семена свёклы и огурцов требуют больше тепла

11. У какого растения образуется многосемянный плод
1) вишня 2) тюльпан 3) слива 0  абрикос

12. Какой организм по способу питания относят к гетеротрофам?
0  хламидомонаду 2) ламинарию 3) пеницилл 4) хлореллу

13. Какие из перечисленных организмов являются паразитами?
1) дрожжи 2) водоросли (3) таежные клещи 4) дождевые черви

14. На каком рисунке изображена одноклеточная водоросль?

6  а  2) I ,  3) . 1  4W

м

15. Гидра получила название в честь чудовища греческой мифологии, у которого на 
месте отрубленных голов вырастали новые, так как она
1) размножается половым способом
2) способна к регенерации

(3) удерживает добычу с помощью щупалец
4) парализует добычу стрекательными клетками

Часть 2.
Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, 
которое можно набрать - 1 0  (по 2 балла за каждое тестовое задание).

1. К грибам паразитам относятся
1) бледная поганка 3) сатанинский гриб 5) мукор
2) спорынья 4) головня (6^ фитофтора



2. Спорами размножаются
1) гриб мукор 

0  вирус гриппа
3) туберкулёзная палочка

4 ) папоротник щитовник
5) кукушкин лён
6) берёза бородавчатая

3. Какова роль испарения воды в жизни растений?
1) защищает от перегрева
2) способствует двойному оплодотворению
У) увеличивает тургор клеток
@  ускоряет процесс дыхания
5) обеспечивает всасывание воды корнями
6) способствует передвижению веществ в растении

4. Гермафродитами являются
1) бычий цепень 4) пескожил
2) нереида 5) дождевой червь
3) медицинская пиявка (6} человеческая аскарида

5. К ленточным червям относятся
1) кошачья двуустка
2) свиной цепень
3 ) эхинококк
0  печеночный сосальщик
5) молочно -  белая планария
6) широкий лентец

Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или 
«нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  5 (по 1 баллу за каждое 
тестовое задание).

3 1. Малярию вызывает малярийный комар.

^2. Инфузории -  наиболее примитивные представители Простейших.

53. Скорпионы относят к классу Ракообразных.

/4 . Плод картофеля -  это клубень.

Вам предлагается тестовое задание, требующее установления соответствия. 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  3. Заполните матрицу 
ответов в соответствии с требованием задания.

Установите соответствие между строением, значением ткани растения и её типом.

Часть 3.

2, /  Сложноцветных мелкие цветки, собранные в соцветие корзинка.

Часть 4.

СТРОЕНИЕ, ЗНАЧЕНИЕ ТКАНИ 

^А) образована крупными живыми клег 

тонкими оболочками

ТИП ТКАНИ

живыми клетками с 1) образовательная 

(Т) запасающая

Л



В) расположена в точках роста корней и побегов

Г) расположена в семенах, плодах, сердцевине стебля и других органах 

Д) обеспечивает рост растения, образование новых органов и тканей 

Е) служит местом отложения запасных веществ: белков, жиров, углеводов

Б) состоит из более или менее_ однородных клеток,

способных делиться

МАТРИЦА ОТВЕТОВ 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников

по биологии 7 класс 2017 г.

ШИФР 7-0011_________________________

Часть 1.15 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 и 12 13 14 15
Ответ 3 5 X * 1г 3 £ £ Л ¥ L Л л 5

i

1
Часть 2 .10  баллов (по 2 балла за каждое задание)

Вопрос

1 «Т
Q

2 1 -
3 Н -
4 £  -
5 Н -

«дое

Часть 3. 5 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

№ 1 2 3 4 5

ответ
1 ¥ Г 1

гч

Часть 4. 3 балла.

Вопрос
А Б В Г Д Е

L { 1 1 1 ь

_ - — —
t

/
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Рассмотрено и
утверждено на заседании методического 
совета управления образования 
администрации Борисовского района 
протокол. № 3 от 01.09.2017г.

Начальник отдела методического 
сопровождения по внедрению 
инновационных технологий и
реализации проектов: —' /O.JI. Осыченко /

шифр IML

У

Дата «19» октября 2017 г.

Задания I (школьного) этапа 
Всероссийской олимпиады школьников по биологии 2017 г.

8 класс.
Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. На 

выполнение всех заданий отводится 2ч (120минут). Внимательно познакомьтесь с 
характером каждого из них и определите для себя последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 20 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из 
четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  20 (по 1 
баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее 
полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Усложнение строения дыхательной системы млекопитающих по сравнению с 
пресмыкающимися состоит в
1) появление правого и левого легких 

наличии трахеи и бронхов
увеличении дыхательной поверхности за счет легочных пузырьков

4) наличии ноздрей и носовой полости

2. Какая часть органа слуха, характерная для позвоночных животных, есть у рыб?
наружная ушная раковина 3) барабанная перепонка
внутреннее ухо 4) слуховые косточки

3. К отряду чешуйчатых относится
1) плащеносная ящерица
2) гадюка обыкновенная

4. Вилочка у птиц -  это сросшиеся
1) грудные кости
2) ключицы

5. Какое животное является проме;
1) собака 2) человек 3) корова

древесная игуана
4) все перечисленные

ребра первой пары
4) вороньи кости

м хозяином печеночного сосальщика?
(4) малый прудовик

6. Смешанная полость тела свойственна
1) кишечнополостным 3) круглым червям
2) членистоногим Ф  кольчатым червям



7. Жить под водой способен
1) паук - крестовик 3) паук -  птицеед
2) паук - серебрянка @  каракурт

8. К органоидам движения простейших не относятся
1) реснички (2) жгутики 3) псевдоподии 4) параподии

9. Мальпигиевы сосуды являются органами выделения у
1) нереиса Q  речного рака
2) большого прудовика 4) паука-крестовика

10. Образовательная ткань в растении
1) обеспечивает передвижение веществ ©  придает ему прочность и упругость
2) защищает его от повреждения 4) обеспечивает его рост

11. Из животных, обитающих в водной среде, к млекопитающим относят
ф  крокодила 2) акулу 3) ихтиозавра 4 ) кита

12. Змеи отличаются от ящериц
1) наличием рогового покрова 3) отсутствием подвижных век
2) питанием живой добычей @  способностью прятаться в норы

13. Птиц от перегревания во время полёта предохраняют
1) сердце и аорта воздушные мешки
2) лёгкие и трахея 4) грудные мышцы

14. К какой группе относят изображённую на рисунке рыбу?

10 хрящевые 2) костно-хрящевые (2) костистые 4) кистепёрые

15. Диафрагма разделяет полость тела на брюшную и грудную у
1)птиц ф  млекопитающих 3) пресмыкающихся 4) земноводных

16. Растения какой группы образовали залежи каменного угля?
1) моховидные 2) папоротниковидные 3) цветковые 4) древние водоросли

17. Лук и чеснок относят к одному семейству, так как у них сходное строение
1) стебля 2) листьев 3) цветка и плода 4) корневой системы

18. Развитие с полным превращением характерно для
1) саранчи 2 ) бабочек 3 ) клопов 4) кузнечиков

19. У каких беспозвоночных четыре пары ног, два отдела тела, отсутствуют усики?
1) моллюсков 2) пауков 3) насекомых 4) ракообразных

20. Общий признак круглых и кольчатых червей -  наличие
1) кровеносной системы 3) кожно-мускульного мешка
2) кольцевых мышц 4) брюшной нервной цепочки



Часть 2.
Вам предлагаются тестовые -задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, 
которое можно набрать -  10 (по 2 балла за каждое тестовое задание).
1. Донашивают детеныша в сумке
Г) ехидна 3 ) опоссум 5 ) горностай

@  кенгуру 4) песец 6) ондатра

2. Многоклеточной водорослью является
1) хламидомонада 3) спирогира 5) кладофора
2) хлорелла 4) вольвокс @  ламинария

f

3. У птиц, как и у пресмыкающихся,
1) кожа сухая, лишённая желёз
2) отсутствуют зубы
3) покровы состоят из рогового вещества 

0  сердце четырёхкамерное
5) артериальная кровь не смешивается с венозной
6) кишечник, мочеточники, органы размножения открываются в клоаку

4. Какие животные имеют лучевую симметрию тела?
1) пресноводная гидра ^3 белая планария 5) красный коралл
2) майский жук 4) медуза корнерот 6) бычий цепень

5. У каких из перечисленных организмов клетки объединяются и образуют ткани?
(^дождевой червь 4) водоросль ламинария
2) речной рак 5) гриб мукор
3) малярийный плазмодий 6) мох сфагнум

Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или 
«нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  5 (по 1 баллу за каждое 
тестовое задание).
1. У речного рака замкнутая кровеносная система.
2. В сократительных вакуолях простейших накапливаются непереваренные остатки пищи.
3. Плод крестоцветных называется коробочка.
4. Птицы и млекопитающие относятся к теплокровным животным.
5. У прыткой ящерицы, как и у других пресмыкающихся, оплодотворение внутреннее.

Часть 4.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  6 (по 3 балла за каждое 
задание). Заполните матрицу ответов в соответствии с требованием задания.
1. Установите соответствие между особенностью жизненного цикла организма и видом 
паразита, для которого она характерна.
ОСОБЕННОСТЬ ЖИЗНЕННОГО ЦИКЛА ВИД ПАРАЗИТА
A) развитие без смены хозяина 1) человеческая аскарида 
Б) промежуточный хозяин -  крупный рогатый скот 2) бычий цепень
B) промежуточный хозяин -  малый прудовик 3) печеночный сосальщик 
Г) основной хозяин -  крупный рогатый скот
Д) личинка с ресничками плавает в воде



2. Установите соответствие между признаком животных и классом, для которого этот 
признак характерен.
ПРИЗНАК ЖИВОТНЫХ
A) плавательный пузырь отсутствует 
Б) жабры открываются наружу жаберными щелями
B) для ряда видов характерны миграции во время нереста 
Г) жабры прикрыты жаберными крышками 
Д) как правило, есть плавательный пузырь

КЛАСС
1) Хрящевые рыбы
2) Костные рыбы

ШИФР

МАТРИЦА ОТВЕТОВ 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников

по биологии 8 класс

_____________________

Часть 1. 20 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Ответ г *7 п> 3 ч н ч 3 ъ

— — — f —
№ и 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Ответ г ч 3 3 г
— f

■— л

С

Часть 2. 10 баллов (по 2 балла за каждое задание).

€Вопрос

1 Л
2 .

2
е *

3
Ч "

4 3
5 1 ~

{

Часть 3. 5 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

№ 1 2 3 4 5

ответ

Вопрос 1
А Б В Г д

А Б В Г Д
Вопрос 2

Часть 4. 6 баллов (по 3 балла за каждое задание)^

Л -г -
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Рассмотрено и
утверждено на заседании методического 
совета управления образования 
администрации Борисовского района 
протокол. № 3 от 01.09.2017г.

Начальник отдела методического 
сопровождения по внедрению 
инновационных технологий и
реализации проектов: /О.Л. Осыченко /

Дата «19» октября 2017 г.

Задания I (школьного) этапа 
Всероссийской олимпиады школьников по биологии 2017 г.

8 класс.
Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. На 

выполнение всех заданий отводится 2ч (120минут). Внимательно познакомьтесь с 
характером каждого из них и определите для себя последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 20 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из 
четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  20 (по 1 
баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее 
полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Усложнение строения дыхательной системы млекопитающих по сравнению с 
пресмыкающимися состоит в
1) появление правого и левого легких
2) наличии трахеи и бронхов
3) увеличении дыхательной поверхности за счет легочных пузырьков
4) наличии ноздрей и носовой полости

2. Какая часть органа слуха, характерная для позвоночных животных, есть у рыб?
1) наружная ушная раковина 3) барабанная перепонка
2) внутреннее ухо 4) слуховые косточки

3. К отряду чешуйчатых относится
1) плащеносная ящерица 3) древесная игуана
2) гадюка обыкновенная 4) все перечисленные

4. Вилочка у птиц -  это сросшиеся
1) грудные кости 3) ребра первой пары
2) ключицы 4) вороньи кости

5. Какое животное является промежуточным хозяином печеночного сосальщика?
1 )собака 2) человек 3 ) корова 4) малый прудовик

6. Смешанная полость тела свойственна
1) кишечнополостным 3) круглым червям
2) членистоногим 4) кольчатым червям



7. Жить под водой способен '
1) паук - крестовик
2) паук - серебрянка

3) паук -  птицеед
4) каракурт

8. К органоидам движения простейших не относятся
1) реснички 2) жгутики 3) псевдоподии 4) параподии

9. Мальпигиевы сосуды являются органами выделения у
1) нереиса 3) речного рака
2) большого прудовика 4) паука-крестовика

10. Образовательная ткань в растении
1) обеспечивает передвижение веществ
2) защищает его от повреждения

3) придает ему прочность и упругость
4) обеспечивает его рост

11. Из животных, обитающих в водной среде, к млекопитающим относят
1) крокодила 2) акулу 3) ихтиозавра 4) кита

12. Змеи отличаются от ящериц
1) наличием рогового покрова
2) питанием живой добычей

3) отсутствием подвижных век
4) способностью прятаться в норы

13. Птиц от перегревания во время полёта предохраняют
1) сердце и аорта 3) воздушные мешки
2) лёгкие и трахея 4) грудные мышцы

14. К какой группе относят изображённую на рисунке рыбу?

1) хрящевые 2) костно-хрящевые 3) костистые 4) кистепёрые

15. Диафрагма разделяет полость тела на брюшную и грудную у
1)птиц 2) млекопитающих 3) пресмыкающихся 4) земноводных

16. Растения какой группы образовали залежи каменного угля?
1) моховидные 2) папоротниковидные 3) цветковые 4) древние водоросли

17. Лук и чеснок относят к одному семейству, так как у них сходное строение
1) стебля 2) листьев 3) цветка и плода 4) корневой системы

18. Развитие с полным превращением характерно для
1 )саранчи 2 ) бабочек 3 ) клопов 4) кузнечиков

19. У каких беспозвоночных четыре пары ног, два отдела тела, отсутствуют усики?
1) моллюсков 2) пауков 3) насекомых 4) ракообразных

20. Общий признак круглых и кольчатых червей -  наличие
1) кровеносной системы 3) кожно-мускульного мешка
2) кольцевых мышц 4) брюшной нервной цепочки



Часть 2.
Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, 
которое можно набрать -  10 (по 2 балла за каждое тестовое задание).
1. Донашивают детеныша в сумке
1) ехидна 3 ) опоссум
2) кенгуру 4) песец

2. Многоклеточной водорослью является
1) хламидомонада 3) спирогира
2) хлорелла 4) вольвокс

3. У птиц, как и у пресмыкающихся,
1) кожа сухая, лишённая желёз
2) отсутствуют зубы
3) покровы состоят из рогового вещества
4) сердце четырёхкамерное
5) артериальная кровь не смешивается с венозной
6) кишечник, мочеточники, органы размножения открываются в клоаку

4. Какие животные имеют лучевую симметрию тела?
1) пресноводная гидра 3) белая планария 5) красный коралл
2) майский жук 4) медуза корнерот 6) бычий цепень

5. У каких из перечисленных организмов клетки объединяются и образуют ткани?
1) дождевой червь 4) водоросль ламинария
2) речной рак 5) гриб мукор
3) малярийный плазмодий 6) мох сфагнум

Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или 
«нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  5 (по 1 баллу за каждое 
тестовое задание).
1. У речного рака замкнутая кровеносная система.
2. В сократительных вакуолях простейших накапливаются непереваренные остатки пищи.
3. Плод крестоцветных называется коробочка.
4. Птицы и млекопитающие относятся к теплокровным животным.
5. У прыткой ящерицы, как и у других пресмыкающихся, оплодотворение внутреннее.

Часть 4.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  6 (по 3 балла за каждое 
задание). Заполните матрицу ответов в соответствии с требованием задания.
1. Установите соответствие между особенностью жизненного цикла организма и видом 
паразита, для которого она характерна.
ОСОБЕННОСТЬ ЖИЗНЕННОГО ЦИКЛА ВИД ПАРАЗИТА
A) развитие без смены хозяина 1) человеческая аскарида 
Б) промежуточный хозяин -  крупный рогатый скот 2) бычий цепень
B) промежуточный хозяин -  малый прудовик 3) печеночный сосальщик 
Г) основной хозяин -  крупный рогатый скот
Д) личинка с ресничками плавает в воде

5 ) горностай
6) ондатра

5) кладофора
6 ) ламинария



2. Установите соответствие между признаком животных и классом, для которого этот 
признак характерен.
ПРИЗНАК ЖИВОТНЫХ КЛАСС
A) плавательный пузырь отсутствует 1) Хрящевые рыбы 
Б) жабры открываются наружу жаберными щелями 2) Костные рыбы
B) для ряда видов характерны миграции во время нереста 
Г) жабры прикрыты жаберными крышками
Д) как правило, есть плавательный пузырь

МАТРИЦА ОТВЕТОВ 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников

по биологии 8 класс

ШИФР

Часть 1. 20 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Ответ 3 к 5ч Л * h 3 U 3

А 1 + f -f f
№ и 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Ответ Ч ч 3 JL У V Л Я 1
i — Л -f f •г»

t f f

Часть 2. 10 баллов (по 2 балла за каждое задание).

Вопрос

1

2

3

4

5

Часть 3. 5 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

№ 1 2 3 4 5

ответ

Вопрос 1
А Б В Г д

Вопрос 2
А Б В Г д

Часть 4. 6 баллов (по 3 балла за каждое задание).



шифр \%0ОЪ
Рассмотрено и
утверждено на заседании методического 
совета управления образования 
администрации Борисовского района 
протокол. № 3 от 01.09.2017г.

Начальник отдела методического 
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Дата «19» октября 2017 г.
Задания I (школьного) этапа 

Всероссийской олимпиады школьников по биологии 2017 г.
8 класс.

Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. На 
выполнение всех заданий отводится 2ч (120минут). Внимательно познакомьтесь с 
характером каждого из них и определите для себя последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 20 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из 
четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  20 (по 1 
баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее 
полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Усложнение строения дыхательной системы млекопитающих по сравнению с 
пресмыкающимися состоит в
1) появление правого и левого легких 

Q )  наличии трахеи и бронхов
3) увеличении дыхательной поверхности за счет легочных пузырьков
4) наличии ноздрей и носовой полости

2. Какая часть органа слуха, характерная для позвоночных животных, есть у рыб?
1) наружная ушная раковина 3) барабанная перепонка

© внутреннее ухо 4) слуховые косточки

3. К отряду чешуйчатых относится
1) плащеносная ящерица @ древесная игуана
2) гадюка обыкновенная 4) все перечисленные

4. Вилочка у птиц -  это сросшиеся
грудные кости 3) ребра первой пары

2) ключицы 4) вороньи кости

5. Какое животное является промежуточным хозяином печеночного сосальщика?
1 )собака 2 ) человек 3 ) корова малый прудовик

6. Смешанная полость тела свойственна
1) кишечнополостным 3) круглым червям
2) членистоногим 0 )  кольчатым червям



7. Жить под водой способен
1) паук - крестовик

(2) паук - серебрянка
3 ) паук -  птицеед
4) каракурт

8. К органоидам движения простейших не относятся
1) реснички 2) жгутики 3) псевдоподии (2) параподии

9. Мальпигиевы сосуды являются органами выделения у
1)нереиса 3) речного рака

(2) большого прудовика 4) паука-крестовика

10. Образовательная ткань в растении
1) обеспечивает передвижение веществ
2) защищает его от повреждения

3) придает ему прочность и упругость 
(4) обеспечивает его рост

11. Из животных, обитающих в водной среде, к млекопитающим относят
( 0  крокодила 2) акулу 3) ихтиозавра 4) кита

12. Змеи отличаются от ящериц
1) наличием рогового покрова
2) питанием живой добычей

3) отсутствием подвижных век
4) способностью прятаться в норы

13. Птиц от перегревания во время полёта предохраняют
1) сердце и аорта 3) воздушные мешки

(2) лёгкие и трахея 4) грудные мышцы

14. К какой группе относят изображённую на рисунке рыбу?

1) хрящевые 2) костно-хрящевые 3) костистые 4) кистепёрые

15. Диафрагма разделяет полость тела на брюшную и грудную у
1 )птиц 2) млекопитающих 3) пресмыкающихся 0 земноводных

16. Растения какой группы образовали залежи каменного угля?
1) моховидные 2) папоротниковидные 3) цветковые 4) древние водоросли

17. Лук и чеснок относят к одному семейству, так как у них сходное строение
1) стебля 2) листьев 3) цветка и плода 4) корневой системы

18. Развитие с полным превращением характерно для
1) саранчи 2 ) бабочек 3 ) клопов 4) кузнечиков

19. У каких беспозвоночных четыре пары ног, два отдела тела, отсутствуют усики?
1) моллюсков 2) пауков 3) насекомых 4) ракообразных

20. Общий признак круглых и кольчатых червей -  наличие
1) кровеносной системы 3) кожно-мускульного мешка
2) кольцевых мышц 4) брюшной нервной цепочки



Часть 2.
Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, 
которое можно набрать - 1 0  (по 2 балла за каждое тестовое задание).
1. Донашивают детеныша в сумке
1 )ехидна 3 ) опоссум
2) кенгуру 4 ) песец

2. Многоклеточной водорослью является
1 )хламидомонада 3 ) спирогира
2) хлорелла 4 ) вольвокс

3. У птиц, как и у пресмыкающихся,
1) кожа сухая, лишённая желёз
2) отсутствуют зубы
3) покровы состоят из рогового вещества
4) сердце четырёхкамерное
5) артериальная кровь не смешивается с венозной
6) кишечник, мочеточники, органы размножения открываются в клоаку

4. Какие животные имеют лучевую симметрию тела?
1) пресноводная гидра 3) белая планария 5) красный коралл
2) майский жук 4) медуза корнерот 6) бычий цепень

5. У каких из перечисленных организмов клетки объединяются и образуют ткани?
1) дождевой червь 4) водоросль ламинария
2) речной рак 5) гриб мукор
3) малярийный плазмодий 6) мох сфагнум

Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или 
«нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  5 (по 1 баллу за каждое 
тестовое задание).
1. У речного рака замкнутая кровеносная система.
2. В сократительных вакуолях простейших накапливаются непереваренные остатки пищи.
3. Плод крестоцветных называется коробочка.
4. Птицы и млекопитающие относятся к теплокровным животным.
5. У прыткой ящерицы, как и у других пресмыкающихся, оплодотворение внутреннее.

Часть 4.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  6 (по 3 балла за каждое 
задание). Заполните матрицу ответов в соответствии с требованием задания.
1. Установите соответствие между особенностью жизненного цикла организма и видом 
паразита, для которого она характерна.
ОСОБЕННОСТЬ ЖИЗНЕННОГО ЦИКЛА ВИД ПАРАЗИТА
A) развитие без смены хозяина 1) человеческая аскарида 
Б) промежуточный хозяин -  крупный рогатый скот 2) бычий цепень
B) промежуточный хозяин -  малый прудовик 3) печеночный сосальщик 
Г) основной хозяин -  крупный рогатый скот
Д) личинка с ресничками плавает в воде

5) горностай
6) ондатра

5) кладофора
6) ламинария



2. Установите соответствие между признаком животных и классом, для которого этот 
признак характерен.
ПРИЗНАК ЖИВОТНЫХ КЛАСС
A) плавательный пузырь отсутствует 1) Хрящевые рыбы 
Б) жабры открываются наружу жаберными щелями 2) Костные рыбы
B) для ряда видов характерны миграции во время нереста 
Г) жабры прикрыты жаберными крышками
Д) как правило, есть плавательный пузырь

МАТРИЦА ОТВЕТОВ 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников

по биологии 8 класс

ШИФР дОС?2>

Часть 1. 20 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Ответ * Л/ 3 / i * 4 1 4 о / 7

№ 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Ответ у! £ А /

f

Часть 2. 10 баллов (по 2 балла за каждое задание).

Вопрос

1

2

3

4

5

Часть 3. 5 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

№ 1 2 3 4 5

ответ

Вопрос 1
А Б В Г Д

А Б В Г Д
Вопрос 2

Часть 4. 6 баллов (по 3 балла за каждое задание).

1 о ■
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Рассмотрено и
утверждено на заседании методического 
совета управления образования 
администрации Борисовского района 
протокол. № 3 от 01.09.2017г.

Начальник отдела методического 
сопровождения по внедрению 
инновационных технологий и
реализации проектов: /O.JI. Осыченко /

Дата «19» октября 2017 г.
Задания I (школьного) этапа 

Всероссийской олимпиады школьников по биологии 2017 г.
8 класс.

Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. На 
выполнение всех заданий отводится 2ч (120минут). Внимательно познакомьтесь с 
характером каждого из них и определите для себя последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 20 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из 
четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  20 (по 1 
баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее 
полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Усложнение строения дыхательной системы млекопитающих по сравнению с 
пресмыкающимися состоит в
1) появление правого и левого легких
2) наличии трахеи и бронхов
3) увеличении дыхательной поверхности за счет легочных пузырьков
4) наличии ноздрей и носовой полости

2. Какая часть органа слуха, характерная для позвоночных животных, есть у рыб?
1) наружная ушная раковина 3) барабанная перепонка
2) внутреннее ухо 4) слуховые косточки

3. К отряду чешуйчатых относится
1) плащеносная ящерица
2) гадюка обыкновенная

3) древесная игуана
4) все перечисленные

4. Вилочка у птиц -  это сросшиеся
1) грудные кости
2) ключицы

3) ребра первой пары
4) вороньи кости

5. Какое животное является промежуточным хозяином печеночного сосальщика?
1 )собака 2) человек 3 ) корова 4) малый прудовик

6. Смешанная полость тела свойственна
1) кишечнополостным 3) круглым червям
2) членистоногим 4) кольчатым червям



7. Жить под водой способен
1) паук - крестовик
2) паук - серебрянка

3 ) паук -  птицеед
4) каракурт

8. К органоидам движения простейших не относятся
1) реснички 2) жгутики 3) псевдоподии 4) параподии

9. Мальпигиевы сосуды являются органами выделения у
1)нереиса 3) речного рака
2) большого прудовика 4) паука-крестовика

10. Образовательная ткань в растении
1) обеспечивает передвижение веществ
2) защищает его от повреждения

3) придает ему прочность и упругость
4) обеспечивает его рост

11. Из животных, обитающих в водной среде, к млекопитающим относят
1 )крокодила 2) акулу 3) ихтиозавра 4 ) кита

12. Змеи отличаются от ящериц
1) наличием рогового покрова
2) питанием живой добычей

3) отсутствием подвижных век
4) способностью прятаться в норы

13. Птиц от перегревания во время полёта предохраняют
1) сердце и аорта 3) воздушные мешки
2) лёгкие и трахея 4) грудные мышцы

14. К какой группе относят изображённую на рисунке рыбу?

) хрящевые 2) костно-хрящевые 3) костистые 4) кистепёрые

5. Диафрагма разделяет полость тела на брюшную и грудную у
) птиц 2) млекопитающих 3) пресмыкающихся 4) земноводных

6. Растения какой группы образовали залежи каменного угля?
) моховидные 2) папоротниковидные 3) цветковые 4) древние водоросли

7. Лук и чеснок относят к одному семейству, так как у них сходное строение
) стебля 2) листьев 3) цветка и плода 4) корневой системы

8. Развитие с полным превращением характерно для
) саранчи 2 ) бабочек 3 ) клопов 4) кузнечиков

9. У каких беспозвоночных четыре пары ног, два отдела тела, отсутствуют усики?
) моллюсков 2) пауков 3) насекомых 4) ракообразных

20. Общий признак круглых и кольчатых червей -  наличие
1) кровеносной системы 3) кожно-мускульного мешка
2) кольцевых мышц 4) брюшной нервной цепочки



/
Часть 2.

Вам предлагаются тестовые'задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, 
которое можно набрать -  10 (по 2 балла за каждое тестовое задание).
1. Донашивают детеныша в сумке
1 )ехидна 3 ) опоссум
2) кенгуру 4) песец

2. Многоклеточной водорослью является
1) хламидомонада 3 ) спирогира
2) хлорелла 4) вольвокс

3. У птиц, как и у пресмыкающихся,
1) кожа сухая, лишённая желёз
2) отсутствуют зубы
3) покровы состоят из рогового вещества
4) сердце четырёхкамерное
5) артериальная кровь не смешивается с венозной
6) кишечник, мочеточники, органы размножения открываются в клоаку

4. Какие животные имеют лучевую симметрию тела?
1) пресноводная гидра 3) белая планария 5) красный коралл
2) майский жук 4) медуза корнерот 6) бычий цепень

5. У каких из перечисленных организмов клетки объединяются и образуют ткани?
1) дождевой червь 4) водоросль ламинария
2) речной рак 5) гриб мукор
3) малярийный плазмодий 6) мох сфагнум

Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или 
«нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать — 5 (по 1 баллу за каждое 
тестовое задание).
1. У речного рака замкнутая кровеносная система.
2. В сократительных вакуолях простейших накапливаются непереваренные остатки пищи.
3. Плод крестоцветных называется коробочка.
4. Птицы и млекопитающие относятся к теплокровным животным.
5. У прыткой ящерицы, как и у других пресмыкающихся, оплодотворение внутреннее.

Часть 4.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  6 (по 3 балла за каждое 
задание). Заполните матрицу ответов в соответствии с требованием задания.
1. Установите соответствие между особенностью жизненного цикла организма и видом 
паразита, для которого она характерна.
ОСОБЕННОСТЬ ЖИЗНЕННОГО ЦИКЛА ВИД ПАРАЗИТА
A) развитие без смены хозяина 1) человеческая аскарида 
Б) промежуточный хозяин -  крупный рогатый скот 2) бычий цепень
B) промежуточный хозяин -  малый прудовик 3) печеночный сосальщик 
Г) основной хозяин -  крупный рогатый скот
Д) личинка с ресничками плавает в воде

5) горностай
6) ондатра

5) кладофора
6) ламинария



2. Установите соответствие между признаком животных и классом, для которого этот 
признак характерен.
ПРИЗНАК ЖИВОТНЫХ КЛАСС
A) плавательный пузырь отсутствует 1) Хрящевые рыбы 
Б) жабры открываются наружу жаберными щелями 2) Костные рыбы
B) для ряда видов характерны миграции во время нереста 
Г) жабры прикрыты жаберными крышками
Д) как правило, есть плавательный пузырь

МАТРИЦА ОТВЕТОВ 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников

по биологии 8 класс

ШИФР j?006
Часть 1. 20 баллов (по 1 баллу за каждое задание).
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Часть 2.10 баллов (по 2 балла за каждое задание).
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Часть 3. 5 баллов (по 1 баллу за каждое задание).
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Часть 4. 6 баллов (по 3 балла за каждое задание).
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Рассмотрено и
утверждено на заседании методического 
совета управления образования 
администрации Борисовского района 
протокол. № 3 от 01.09.2017г.

Начальник отдела методического 
сопровождения по внедрению 
инновационных технологий и
реализации проектов: I*,/- /О.Л. Осыченко /

Дата «19» октября 2017 г.
Задания I (школьного) этапа 

Всероссийской олимпиады школьников по биологии 2017 г.
9 класс.

Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. На 
выполнение всех заданий отводится 2ч (120минут). Внимательно познакомьтесь с 
характером каждого из них и определите для себя последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 25 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из 
четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  25 (по 1 
баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее 
полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Мускулатура большинства внутренних органов человека, как правило, образована
1) гладкой мышечной тканью 3) соединительной тканью
2) поперечнополосатой мышечной тканью 4) сухожилиями мышц

2. Неподвижное соединение костей скелета в организме человека характерно для
1) грудной клетки 3) теменных костей
2) бедра и голени 4) костей плюсны

3. В организме человека моча образуется из
1) лимфы 3) тканевой жидкости
2) плазмы крови 4) воды и минеральных солей

4. Индивидуальное развитие организма человека начинается с процесса
1) рождения 3) образования бластулы
2) образования половых клеток 4) оплодотворения

5. С помощью сустава соединяются
1) крестцовые позвонки
2) затылочная кость с височной

6. Диафрагма в теле человека -  это
1) пространство между листками плевральной полости
2) соединительная ткань, разделяющая мышечные волокна
3) мышца, разделяющая грудную и брюшную полости
4) мышца, обеспечивающая подвижность шеи

3) шейные позвонки с грудными
4) бедренная кость с тазовой



7. Сокращение стенок кишечника в организме человека осуществляется за счет работы 
ткани

8. В процессе дыхания у человека органические вещества
1) восстанавливаются
2) синтезируются
3) окисляются до неорганических веществ
4) превращаются в более крупные молекулы

9. В пищеварительной системе человека и животных происходит превращение
1) нуклеотидов в нуклеиновые кислоты
2) сложных органических веществ в менее сложные растворимые
3) аминокислот в белки
4) глицерина в жирные кислоты
10. Звуки речи у человека возникают в процессе
1) прохождения воздуха через бронхи 3) усиленного вдоха
2) вибрации голосовых связок 4) опускания надгортанника

11. В каком отделе головного мозга находится дыхательный центр?
1) промежуточном 2) мозжечке 3) продолговатом 4) среднем

12. К малому кругу кровообращения относятся кровеносные сосуды
1) лёгких 2) печени 3) головы 4) верхних конечностей

13. Какую функцию выполняют вставочные нейроны?
1) передают импульсы в центральную нервную систему
2) воспринимают раздражения и преобразуют их в нервные импульсы
3) передают импульсы с чувствительных нейронов на исполнительные
4) передают нервные импульсы к исполнительным органам

14. Нервный импульс передаётся от тела одной нервной клетки к другой по
1 )аксону 2) дендриту 3) нерву 4 ) рецептору

15. Сочетание безусловных и условных рефлексов у человека составляет основу
1) обмена веществ и энергии 3) индивидуального развития
2) нервной деятельности 4) изменчивости и наследственности

16. Чёрный пигмент, поглощающий свет, располагается в органе зрения человека в
1) слепом пятне 3) белочной оболочке
2) сосудистой оболочке 4) стекловидном теле
17. Биокатализаторами химических реакций в организме человека являются
1) гормоны 2) углеводы 3) ферменты 4) витамины

18. Из кровеносных капилляров питательные вещества поступают непосредственно в
1) лимфу 3) тканевую жидкость
2) клетки тканей 4) лимфатические капилляры

1) соединительной
2) эпителиальной

3) гладкой мышечной
4) поперечнополосатой

19. Гемоглобин крови, принимающий участие в переносе кислорода и углекислого газа, 
содержится в
1) плазме 2) антителах Q) лимфоцитах 4) эритроцитах



■211. Эритпониты образуются в
1) красном костном мозге
2) надкостнице трубчатой кости

3) плазме крови
4) желчном пузыре печени

21. Лечебную сыворотку вводят человеку в том случае, если необходимо
1) выработать в организме больного антитела
2) предупредить наследственное заболевание
3) помочь организму бороться с инфекцией
4) выработать естественный иммунитет

22. В связи с выходом на сушу у земноводных
1) тело приобрело обтекаемую форму
2) появились подвижные веки, защищающие глаза
3) между пальцами стопы сформировались перепонки
4) половые клетки утратили запас питательных веществ
23. К какому классу относят наземных позвоночных животных, имеющих сухую кожу, 
покрытую роговыми чешуями, и непостоянную температуру тела?
1) Земноводные 2) Млекопитающие 3) Птицы 4) Пресмыкающиеся

24. Костные рыбы, в отличие от хрящевых, имеют
1) двухкамерное сердце 3) непарные плавники
2) жаберные крышки 4) головной мозг из пяти отделов

25. Человек может заразиться дизентерийной амёбой при
1) питании непрожаренным мясом
2) употреблении некипячёного молока
3) укусе кровососущими насекомыми
4) использовании некипячёной воды из стоячего водоёма

Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, 
которое можно набрать - 1 0  (по 2 балла за каждое тестовое задание).
1. У пресноводной гидры, медузы и кораллового полипа
1) тело состоит из двух слоёв клеток
2) органы состоят из тканей
3) замкнутая кровеносная система
4) тело имеет лучевую симметрию
5) в наружном слое тела располагаются стрекательные клетки
6) каждая клетка выполняет все функции живого организма

2. Вегетативная нервная система регулирует деятельность
1) мышц верхних и нижних конечностей 4) мимических мышц
2) сердца и кровеносных сосудов 5) почек и мочевого пузыря
3) органов пищеварительного канала 6) мышц плечевого пояса

3. Усиление теплоотдачи в организме человека происходит за счёт
1) сужения капилляров кожи 4) увеличения притока крови к коже
2) увеличения кровяного давления 5) испарения воды через потовые железы
3) изменения скорости свёртывания крови 6) учащения дыхательных движений

Часть 2.

4. Оптическая система глаза образована
1) веками
2) стекловидным телом

3) радужной оболочкой
4) роговицей



5 ) сетчаткой 6) хрусталиком

5. Особенности скелета, свойственные только человеку, -
1) наличие ключиц
2) наличие подбородочного выступа
3) облегчение массы костей верхних конечностей
4) наличие пятипалых конечностей
5) S-образная форма позвоночного столба
6) сводчатая стопа

Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или 
«нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  10 (по 1 баллу за 
каждое тестовое задание).
1. При недостатке в организме витамина С человек заболевает сахарным диабетом.

2. Бесцветные клетки крови, обеспечивающие биологическую защиту организма, имеющие 
ядро, способные к амебоидному движению, -  это лейкоциты.

3. Рахит часто развивается у грудных детей, мало бывающих на солнце, потому что у них 
вырабатывается недостаточное количество витамина D.

4. О заболевании почек свидетельствует появление в моче мочевой кислоты.

5. Твёрдость кости придают глюкоза и гликоген.

6. В процессе жизни животные приобретают безусловные рефлексы.

7. Членистоногие имеют двустороннюю симметрию, хитиновый покров, конечности, 
состоящие из подвижно соединенных отделов.

8. У вирусов наследственная информация может содержаться в молекуле РНК.

9. При сборе шляпочных грибов нельзя повреждать грибницу, так как она обеспечивает рост 
и развитие плодового тела.

10. Высшая нервная деятельность человека связана с функцией среднего мозга.

Часть 4.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  9 (по 3 балла за каждое 
задание). Заполните матрицу ответов в соответствии с требованием задания.
1. Установите соответствие между функцией органа слуха и отделом, который эту 
функцию выполняет.
ФУНКЦИЯ ОТДЕЛ ОРГАНА СЛУХА
A) преобразование звуковых колебаний в электрические 1) среднее ухо
Б) усиление звуковых волн за счет колебаний слуховых косточек 2) внутреннее ухо
B) выравнивание давления на барабанную перепонку
Г) проведение звуковых колебаний за счет движения жидкости 
Д) раздражение слуховых рецепторов



гановите соответствие между функцией периферической нервной системы 
века и отделом, который эту функцию выполняет.

НКЦИЯ НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ ПЕРИФЕРИЧЕСКАЯ НЕРВНАЯ СИСТЕМА
.) направляет команды к скелетным мышцам 1) соматическая

ь) иннервирует гладкую мускулатуру внутренних органов 2) вегетативная
В) обеспечивает перемещение тела в пространстве 
Г) регулирует работу сердца 
Д) усиливает работу пищеварительных желёз

3. Установите соответствие между признаком червей и типом, для которого он 
характерен.
ПРИЗНАК ЧЕРВЕЙ
A) тело имеет листовидную или лентовидную форму 
Б) имеют брюшную нервную цепочку
B) тело нечленистое, с плотным покровом 
Г) есть кровеносная система
Д) промежутки между органами заполнены соединительной тканью (паренхимой)
Е) полость тела не разделена перегородками

ТИП ЧЕРВЕЙ
1) Плоские черви
2) Кольчатые черви
3) Круглые черви

МАТРИЦА ОТВЕТОВ 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников 2017 г.

по биологии 9 класс

ШИФР 9 0 0 5

Часть 1. 20 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Ответ 3 и 4 3 X 2 2

f t — t t — t i
№ 11 12 13 14 15 i6 17 18 19 20 21 22 23 24 25

Ответ 3 1 з 3 4 4 4 3 4 Я 1 3 В
•f f i — - — f / T f r

Часть 2. 10 баллов (по 2 балла за каждое задание).

Вопрос
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Часть 3. 10 баллов (по 1 баллу за каждое задание).

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

ответ



Часть 4. 9 баллов (по 3 балла за каждое задание).
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Рассмотрено и
утверждено на заседании методического 
совета управления образования 
администрации Борисовского района 
протокол. № 3 от 01.09.2017г.

Начальник отдела методического 
сопровождения по внедрению 
инновационных технологий и
реализации проектов: /O.JI. Осыченко /

Дата «19» октября 2017 г.
Задания I (школьного) этапа 

Всероссийской олимпиады школьников по биологии 2017 г.
9 класс.

Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. На 
выполнение всех заданий отводится 2ч (120минут). Внимательно познакомьтесь с 
характером каждого из них и определите для себя последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 25 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из 
четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  25 (по 1 
баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее 
полным и правильным, укажите в матрице ответов.
1. Мускулатура большинства внутренних органов человека, как правило, образована
1) гладкой мышечной тканью 3) соединительной тканью
2) поперечнополосатой мышечной тканью ^  сухожилиями мышц

2. Неподвижное соединение костей скелета в организме человека характерно для
1) грудной клетки 0  теменных костей
2) бедра и голени 4) костей плюсны

3. В организме человека моча образуется из
(Т) лимфы
2) плазмы крови

3) тканевой жидкости
4) воды и минеральных солей

4. Индивидуальное развитие организма человека начинается с процесса
1) рождения 3) образования бластулы

образования половых клеток 4) оплодотворения

5. С помощью сустава соединяются
1) крестцовые позвонки
2) затылочная кость с височной

3) шейные позвонки с грудными
0 )  бедренная кость с тазовой

6. Диафрагма в теле человека -  это
1) пространство между листками плевральной полости
2) соединительная ткань, разделяющая мышечные волокна 

0  мышца, разделяющая грудную и брюшную полости
4) мышца, обеспечивающая подвижность шеи



7. Сокращение стенок кишечника в организме человека осуществляется за счет \ 
ткани
1) соединительной 3) гладкой мышечной 
0  эпителиальной 4) поперечнополосатой

8. В процессе дыхания у человека органические вещества
0  восстанавливаются
2) синтезируются
3) окисляются до неорганических веществ
4) превращаются в более крупные молекулы

9. В пищеварительной системе человека и животных происходит превращение
1) нуклеотидов в нуклеиновые кислоты

<ф сложных органических веществ в менее сложные растворимые
3) аминокислот в белки
4) глицерина в жирные кислоты
10. Звуки речи у человека возникают в процессе
1) прохождения воздуха через бронхи усиленного вдоха
2) вибрации голосовых связок 4) опускания надгортанника

11. В каком отделе головного мозга находится дыхательный центр?
1) промежуточном 2) мозжечке 0  продолговатом 4) среднем

12. К малому кругу кровообращения относятся кровеносные сосуды
ф  лёгких 2) печени 3) головы 4) верхних конечностей

13. Какую функцию выполняют вставочные нейроны?
1) передают импульсы в центральную нервную систему
2) воспринимают раздражения и преобразуют их в нервные импульсы
(3) передают импульсы с чувствительных нейронов на исполнительные
4) передают нервные импульсы к исполнительным органам

14. Нервный импульс передаётся от тела одной нервной клетки к другой по
1) аксону 2) дендриту ф  нерву 4) рецептору

15. Сочетание безусловных и условных рефлексов у человека составляет основу
1) обмена веществ и энергии 3) индивидуального развития
2) нервной деятельности (0  изменчивости и наследственности

16. Чёрный пигмент, поглощающий свет, располагается в органе зрения человека в
(Q слепом пятне 3) белочной оболочке
2) сосудистой оболочке 4) стекловидном теле
17. Биокатализаторами химических реакций в организме человека являются
(Q гормоны 2) углеводы 3) ферменты 4) витамины

18. Из кровеносных капилляров питательные вещества поступают непосредственно в
(Q лимфу 3) тканевую жидкость
2) клетки тканей 4) лимфатические капилляры

19. Гемоглобин крови, принимающий участие в переносе кислорода и углекислого газа, 
содержится в
1) плазме 2) антителах ф  лимфоцитах 4) эритроцитах



J. Эритроциты образуются в
1) красном костном мозге
2) надкостнице трубчатой кости

(3) плазме крови
4) желчном пузыре печени

21. Лечебную сыворотку вводят человеку в том случае, если необходимо
1) выработать в организме больного антитела
2) предупредить наследственное заболевание
3) помочь организму бороться с инфекцией * '
4) выработать естественный иммунитет

22. В связи с выходом на сушу у земноводных
1) тело приобрело обтекаемую форму
2) появились подвижные веки, защищающие глаза
3) между пальцами стопы сформировались перепонки
4) половые клетки утратили запас питательных веществ
23. К какому классу относят наземных позвоночных животных, имеющих сухую кожу, 
покрытую роговыми чешуями, и непостоянную температуру тела?
1) Земноводные 2) Млекопитающие 3) Птицы 4) Пресмыкающиеся

24. Костные рыбы, в отличие от хрящевых, имеют
1) двухкамерное сердце Q ) непарные плавники
2) жаберные крышки 4) головной мозг из пяти отделов

25. Человек может заразиться дизентерийной амёбой при
1) питании непрожаренным мясом
2) употреблении некипячёного молока
3) укусе кровососущими насекомыми
4) использовании некипячёной воды из стоячего водоёма

Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, 
которое можно набрать -  10 (по 2 балла за каждое тестовое задание).
1. У пресноводной гидры, медузы и кораллового полипа
1) тело состоит из двух слоёв клеток
2) органы состоят из тканей
3) замкнутая кровеносная система
4) тело имеет лучевую симметрию
5) в наружном слое тела располагаются стрекательные клетки
6) каждая клетка выполняет все функции живого организма

2. Вегетативная нервная система регулирует деятельность
1) мышц верхних и нижних конечностей 4) мимических мышц
2) сердца и кровеносных сосудов 5) почек и мочевого пузыря
3) органов пищеварительного канала 6) мышц плечевого пояса

3. Усиление теплоотдачи в организме человека происходит за счёт
1) сужения капилляров кожи 4) увеличения притока крови к коже
2) увеличения кровяного давления 5) испарения воды через потовые железы
3) изменения скорости свёртывания крови 6) учащения дыхательных движений

Часть 2.

4. Оптическая система глаза образована
1) веками
2) стекловидным телом

3) радужной оболочкой
4 ) роговицей



5) сетчаткой 6) хрусталиком

5. Особенности скелета, свойственные только человеку, -
1) наличие ключиц
2) наличие подбородочного выступа
3) облегчение массы костей верхних конечностей
4) наличие пятипалых конечностей
5) S-образная форма позвоночного столба
6 ) сводчатая стопа

Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или 
«нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  10 (по 1 баллу за 
каждое тестовое задание).
1. При недостатке в организме витамина С человек заболевает сахарным диабетом.

2. Бесцветные клетки крови, обеспечивающие биологическую защиту организма, имеющие 
ядро, способные к амебоидному движению, -  это лейкоциты.

3. Рахит часто развивается у грудных детей, мало бывающих на солнце, потому что у них 
вырабатывается недостаточное количество витамина D.

4. О заболевании почек свидетельствует появление в моче мочевой кислоты.

5. Твёрдость кости придают глюкоза и гликоген.

6. В процессе жизни животные приобретают безусловные рефлексы.

7. Членистоногие имеют двустороннюю симметрию, хитиновый покров, конечности, 
состоящие из подвижно соединенных отделов.

8. У вирусов наследственная информация может содержаться в молекуле РНК.

9. При сборе шляпочных грибов нельзя повреждать грибницу, так как она обеспечивает рост 
и развитие плодового тела.

10. Высшая нервная деятельность человека связана с функцией среднего мозга.

Часть 4.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  9 (по 3 балла за каждое 
задание). Заполните матрицу ответов в соответствии с требованием задания.
1. Установите соответствие между функцией органа слуха и отделом, который эту 
функцию выполняет.
ФУНКЦИЯ ОТДЕЛ ОРГАНА СЛУХА
A) преобразование звуковых колебаний в электрические 1) среднее ухо
Б) усиление звуковых волн за счет колебаний слуховых косточек 2) внутреннее ухо
B) выравнивание давления на барабанную перепонку
Г) проведение звуковых колебаний за счет движения жидкости 
Д) раздражение слуховых рецепторов



'Установите соответствие между функцией периферической нервной системы 
человека и отделом, который эту функцию выполняет.

ФУНКЦИЯ НЕРВНОЙ СИСТЕМЫ ПЕРИФЕРИЧЕСКАЯ НЕРВНАЯ СИСТЕМА
A) направляет команды к скелетным мышцам 1) соматическая 
Б) иннервирует гладкую мускулатуру внутренних органов 2) вегетативная
B) обеспечивает перемещение тела в пространстве 
Г) регулирует работу сердца
Д) усиливает работу пищеварительных желёз

3. Установите соответствие между признаком червей и типом, для которого он 
характерен.
ПРИЗНАК ЧЕРВЕЙ ТИП ЧЕРВЕЙ
A) тело имеет листовидную или лентовидную форму 1) Плоские черви 
Б) имеют брюшную нервную цепочку 2) Кольчатые черви
B) тело нечленистое, с плотным покровом 3) Круглые черви 
Г) есть кровеносная система
Д) промежутки между органами заполнены соединительной тканью (паренхимой)
Е) полость тела не разделена перегородками

МАТРИЦА ОТВЕТОВ 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников 2017 г.

по биологии 9 класс
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Часть 1. 20 баллов (по 1 баллу за каждое задание).
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Часть 4. 9 баллов (по 3 балла за каждое задание).
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Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. 
Внимательно познакомьтесь с характером каждого из них и определите для себя 
последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 35 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из 
четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  35 (по 1 
баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее 
полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Чтобы предотвратить порчу продуктов питания под действием бактерий, 
необходимо
а) исключить попадание на продукты спор бактерий
б) обеспечить неблагоприятные условия для жизни этих организмов
в) предотвратить попадание на продукты прямых солнечных лучей
г) ограничить доступ воздуха к продуктам.

2. Только для животных характерен процесс
а) образования на свету органических веществ из неорганических
б) восприятия раздражений из окружающей среды и преобразования их в нервные импульсы
в) поступления веществ в организм, их преобразования и удаления конечных продуктов 
жизнедеятельности
г) поглощения кислорода и выделения углекислого газа в процессе дыхания.

3. Регенерация у  полипов происходит благодаря делению
а) кожномускульных клеток б) нервных клеток
в) промежуточных клеток г) мезоглеи.

4. Центры слюноотделения находятся в
а) среднем мозге в) промежуточном мозге
б) мозжечке г) продолговатом мозге.

5. При передаче звуковых сигналов различные структуры уха колеблются в следующем 
порядке



а) наковальня, барабанная перепонка, молоточек, стремя, овальное окно, жидкость во 
внутреннем ухе
б) стремя, наковальня, молоточек, барабанная перепонка, овальное окно, жидкость во 
внутреннем ухе
в) барабанная перепонка, наковальня, молоточек, стремя, овальное окно, жидкость во 
внутреннем ухе
г) барабанная перепонка, молоточек, наковальня, стремя, овальное окно, жидкость во 
внутреннем ухе.

6. У млекопитающих артериальная кровь течет по венам, а венозная —  по артериям
а) в большом круге кровообращения
б) в малом круге кровообращения
в) в воротной системе печени
г) при экстрасистолярном кровообращении, когда кровь из желудочка сердца перекачивается 
в предсердия.

7. Упругость костей обусловлена
а) наличием в строении минеральных веществ
б) наличием в строении органических веществ
в) губчатым строением
г) трубчатым строением.

8. В норме партеногенезом размножается
а) гидра б) дождевой червь в) пчела г) аскарида.

9. Синтез белка не происходит в
а) цитоплазме б) лизосомах
в) эндоплазматическом ретикулуме г) митохондриях.

10. Гриб лишайника получает от водоросли
а) воду б) минеральные соли в) органические вещества г) воздух.

11. Что представляет собой процесс фотолиза?
а) расщепления молекул воды при фотосинтезе
б) синтез молекулы воды при фотосинтезе
в) выделение молекулы воды при фотосинтезе
г) поглощение молекулы воды при фотосинтезе

12. Как называется внутримембранное пространство хлоропласта, заполненное 
студенистым веществом?
а) полисома б) строма в) грана г) тилакоид

13. Какие продукты реакции образуются при аэробном дыхании?
а) вода, углекислый газ, АТФ и другие высокоэнергетические вещества
б) вода, углекислый газ, азот
в) углекислый газ, АТФ и серная кислота
г) вода, АТФ и хлор

14. Значение энергетического обмена в клеточном метаболизме состоит в том, что он 
обеспечивает реакции синтеза
а) энергией, заключенной в молекулах АТФ б) органическими веществами
в) ферментами в) минеральными веществами



роцессе двойного оплодотворения цветковых растений из генеративной клетки 
ацевого зерна образуется

/  Зародышевый мешок в) спермий
б) центральная клетка г) яйцеклетка

16. Бластула состоит из полости и
а) двух слоев клеток
б) соединительной ткани

в) одного слоя клеток
г) эпителиальной ткани

1 7. Расхождение хромосом происходит в
а) анафазу мейоза I
б) метафазу мейоза I

в) метафазу мейоза II
г) анафазу мейоза II

18. Партеногенез -  это
а) размножение путем развития взрослой особи из неоплодотворенного яйца
б) размножение гермафродитов, имеющих одновременно и семенники, и яичники
в) размножение путем почкования
г) искусственное оплодотворение яйцеклетки («в пробирке»)

19. В сельскохозяйственной практике часто применяют вегетативное размножение 
растений, чтобы
а) получить высокий урожай б) повысить их устойчивость к вредителям
в) повысить их устойчивость к болезням г) быстрее получить взрослые растения

20. Хромосомный набор в соматических клетках у  женщины состоит из
а) 44 аутосом и двух Х-хромосом б) 44 аутосом и двух Y-хромосом
в) 44 аутосом и X- и Y-хромосом г) 22 пар аутосом и X- и Y-хромосом

21. Малярийный плазмодий относится к
а) саркодовым б) жгутиковым в) споровикам г) инфузориям.

22. Редупликация ДНК лежит в основе процесса
а) размножения б) дыхания в) выделения г) питания

23. Организм, в теле которого образуются мужские и женские половые клетки, 
называется
а) клон б) гермафродит в) мутант г) раздельнополым

24. Определите генотип черноволосого кареглазого мужчины (оба признака 
доминантные), больного гемофилией (рецессивный сцепленный с полом признак), если он
гетерозиготен по аутосомным признакам.
a) AaBBXHY б) AaBbXhX в) AABbXhY г) AaBbXhY

25. Примером цитоплазматической изменчивости является
а) удвоение клеточного центра в цитоплазме амебы перед делением
б) вытягивание стеблей у растений при недостатке освещенности
в) рождение ребенка с синдромом Дауна
г) появление перстролистной формы у традесканции

26. Производство бактериями человеческого инсулина в лечебных целях стало 
возможным благодаря
а) клеточной инженерии б) биохимическому синтезу
в) бионике г) генной инженерии



27. Какой фенотип можно ожидать у  потомства двух морских свинок с белой шерст 
(рецессивный признак)?
а) все особи белые б) 25% белых особей и 75% черных
в) 50% белых особей и 50% черных г) 75% белых особей и 25% черных

28. Различия между однояйцевыми близнецами обусловлены 
а) влиянием внешней среды на фенотип б) разным типом наследования 
в) разными генотипами близнецов г) множественным действием гена

29. Разнообразие подводных и надводных листьев стрелолиста -  пример 
а) модификационной изменчивости б) действия мутагенов
в) комбинативной изменчивости г) различия в генотипах разных клеток

30. Женский гомогаметный пол имеют
а) пресмыкающиеся б) птицы в) люди г) бабочки

31. Частота кроссинговера между двумя генами определяется
а) доминантностью одного из генов б) доминантностью обоих генов
в) расстоянием между хромосомами г) расстоянием между генами

32. Промежуточный характер наследования проявляется при
а) сцепленном наследовании б) неполном доминировании
в) независимом наследовании г) полном доминировании

33. Центры глотательных, дыхательных, сердечно-сосудистых и других жизненно 
важных рефлексов располагаются в
а) мозжечке б) продолговатом мозге
в) среднем мозге г) промежуточном мозге

34. Влияние парасимпатической нервной системы на сердечную деятельность 
выражается в:
а) замедлении сердцебиения б) остановке сердца
в) учащении сердцебиения г) аритмии.

35. Дятельность внутренних органов человека регулируется
а) серым веществом мозжечка б) вегетативной нервной системой
в) соматической нервной системой г) белым веществом спинного мозга

Часть 2.
Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, 
которое можно набрать -  20 (по 2 балла за каждое тестовое задание).

1. В мозжечке лежат центры регуляции
а) мышечного тонуса г) координации движений
б) сосудистого тонуса д) эмоций
б) позы и равновесия тела е) вдоха и выдоха



oidepume признаки гипофиза.
_7 железа расположена на шее, выделяет тироксин

б) железа расположена в промежуточном мозге
в) парная железа, гормон - адреналин
г) выделяет гормон роста - соматотропин
д) регулирует гормональную деятельность других желёз
г) выделяет инсулин и глюкагон

3. При спокойном выдохе воздух «покидает» легкие, потому что
а) уменьшается объем грудной клетки
б) сокращаются мышечные волокна в стенках легких
в) диафрагма расслабляется и выпячивается в грудную полость
г) расслабляются мышцы грудной клетки
д) сокращаются мышцы грудной клетки.

4. Для митоза клеток как животных, так и растений характерно
а) спирализация хромосом
б) разрушение ядерной оболочки
в) формирование веретена деления
г) участие центриолей в образовании веретена деления
д) деление цитоплазмы путем перетяжки.

5. К  характерным признакам кишечнополостных можно отнести
а) радиальную симметрию б) трехслойность
в) наличие гастральной полости г) ганглинозный тип нервной системы
д) хищнический образ жизни.

6. Четырехкамерное сердце имеют
а) ящерицы г) птицы
б) черепахи д) млекопитающие.
в) крокодилы

7. Известны следующие типы мутаций
а) генные б) хромосомные
в) инбридинговые г)полиплоидия
д) изменение числа хромосом.

8. В каскаде свертывания крови принимает участие
а) альбумин б) гемоглобин в) тромбопластин
г) тромбин д) фибриноген е) интерферон

9. Из левого желудочка сердца вытекает кровь
а) по направлению к легким б) по направлению к клеткам тела
в) артериальная г) венозная
д) по артериям е) по венам

10. Парными костями черепа являются
а) теменная б) височная в) верхнечелюстная
г) нижнечелюстная д) затылочная е) решетчатая



Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует ли 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или 
«нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  20 (по 1 баллу за 
каждое тестовое задание).

1. Околоцветник не может состоять только из чашелистиков.
2. Всем папоротниковидным для оплодотворения нужна вода.
3. Моховидные являются тупиковой ветвью эволюции.
4. Исчезновение хвоста у головастиков лягушки происходит вследствие того, что 
отмирающие клетки перевариваются лизосомами.
5. Органы боковой линии имеются у всех хордовых животных, постоянно обитающих в воде.
6. Железы внешней секреции выделяют гормоны.
7. Человек, получающий кровь для переливания, другие ткани или орган для пересадки, — 
реципиент.
8. Каждая природная популяция всегда однородна по генотипам особей.
9. Реакции синтеза органических веществ в клетках человека и других организмов, 
расщепления пищи в пищеварительном канале ускоряются благодаря действию ферментов.
10. ДНК содержится только в ядре клетки, входя в состав хромосом.
11. Резервный объем выдоха —  объем воздуха, который можно выдохнуть после спокойного 
вдоха.
12. Нервная система медузы устроена сложнее, чем у полипов.
13. Клеточный центр относится к мембранным органоидам.
14. Фагоцитоз представляет собой захват плазматической мембраной твердых частиц и 
впячивание (втягивание) их внутрь клетки
15. Митохондрий нет в клетках стафилококка.
16. Продолжительность жизни эритроцита человека составляет примерно 4 месяца.
17. Растения с параллельным жилкованием листьев, мочковатой корневой системой, стеблем 
соломиной относят к семейству крестоцветных.
18. Пресмыкающиеся произошли от ареоптериксов.
19. В интерфазе перед митозом в клетке количество молекул ДНК уменьшается вдвое.
20. Споры грибов, как и споры растений, представляют собой клетки, служащие для 
размножения и расселения.

Часть 4.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  15. Заполните матрицы 
ответов в соответствии с требованиями заданий.

1. Установите соответствие между структурами клетки и их функциями 
ФУНКЦИИ СТРУКТУРЫ
A) синтез белков 1) клеточная мембрана
Б) синтез липидов 2) эндоплазматическая сеть
B) разделение клетки на отделы (компартменты)
Г) активный транспорт молекул
Д) пассивный транспорт молекул 
Е) формирование межклеточных контактов

2. Найдите соответствия между белками и их функциями
A) коллаген 1) двигательная 
Б) актин 2 ) строительная
B)эластин 3) регуляторная 
Г) оссеин
Д) вазопрессин 
Е)окситоцин



становите соответствие между видами мутаций и их характеристиками.
ХАРАКТЕРИСТИКИ' ВИДЫ МУТАЦИЙ

A) часто бывают рецессивными 1) геномные
Б) приводят к формированию новых аллелей 2) хромосомные
B) включают полиплоидию и анеуплоидию 3) генные 
Г) сопровождаются изменениями формы хромосом
Д) заключаются в изменении числа хромосом в клетках 
Е) являются наименьшими по уровню изменений в генотипе

4. Установите соответствие между двумя типами деления эукариотических клеток
ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОЦЕСС

A) приводит к образованию гаплоидных клеток 1) митоз 
Б) состоит из двух последовательных делений 2) мейоз
B) обеспечивает точное копирование наследственной информации 
Г) состоит из одного деления
Д) приводит к перекомбинации наследственной информации 
Е) приводит к образованию диплоидных клеток

5. Установите соответствие между органоидами и представителями простейших, для 
которых они характерны в случае нормальной освещенности.
A) реснички 1 )эвглена зеленая
Б) хроматофоры 2) инфузория - туфелька
B) пищеварительная вакуоль 
Г)светочувствительный глазок 
Д) жгутик
Е)трихоцисты 
Ж) малое и большое ядра
3) выделительная вакуоль с проводящими каналами

МАТРИЦА ОТВЕТОВ 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии. 2017

11 класс
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Дата «19» октября 2017 г.
Задания I школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников

по биологии 2017 г.
Биология 11 класс.

Уважаемые участники олимпиады, теоретическая часть включает 4 части. 
Внимательно познакомьтесь с характером каждого из них и определите для себя 
последовательность выполнения заданий.

Часть 1.
Вам предлагаются 35 тестовых заданий, требующие выбора только одного ответа из 
четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  35 (по 1 
баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее 
полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Чтобы предотвратить порчу продуктов питания под действием бактерий, 
необходимо
а) исключить попадание на продукты спор бактерий
б) обеспечить неблагоприятные условия для жизни этих организмов
в) предотвратить попадание на продукты прямых солнечных лучей
г) ограничить доступ воздуха к продуктам.

2. Только для животных характерен процесс
а) образования на свету органических веществ из неорганических
б) восприятия раздражений из окружающей среды и преобразования их в нервные импульсы
в) поступления веществ в организм, их преобразования и удаления конечных продуктов 
жизнедеятельности
г) поглощения кислорода и выделения углекислого газа в процессе дыхания.

3. Регенерация у  полипов происходит благодаря делению
а) кожномускульных клеток б) нервных клеток
в) промежуточных клеток г) мезоглеи.

4. Центры слюноотделения находятся в
а) среднем мозге в) промежуточном мозге
б) мозжечке г) продолговатом мозге.

5. При передаче звуковых сигналов различные структуры уха колеблются в следующем 
порядке



а) наковальня, барабанная перепонка, молоточек, стремя, овальное окно, жидкость во 
внутреннем ухе
б) стремя, наковальня, молоточек, барабанная перепонка, овальное окно, жидкость во 
внутреннем ухе
в) барабанная перепонка, наковальня, молоточек, стремя, овальное окно, жидкость во 
внутреннем ухе
г) барабанная перепонка, молоточек, наковальня, стремя, овальное окно, жидкость во 
внутреннем ухе.

6. У млекопитающих артериальная кровь течет по венам, а венозная — по артериям
а) в большом круге кровообращения
б) в малом круге кровообращения
в) в воротной системе печени
г) при экстрасистолярном кровообращении, когда кровь из желудочка сердца перекачивается 
в предсердия.

7. Упругость костей обусловлена
а) наличием в строении минеральных веществ
б) наличием в строении органических веществ
в) губчатым строением
г) трубчатым строением.

8. В норме партеногенезом размножается
а) гидра б) дождевой червь в) пчела г) аскарида.

9. Синтез белка не происходит в
а) цитоплазме б) лизосомах
в) эндоплазматическом ретикулуме г) митохондриях.

10. Гриб лишайника получает от водоросли
а) воду б) минеральные соли в) органические вещества г) воздух.

11. Что представляет собой процесс фотолиза?
а) расщепления молекул воды при фотосинтезе
б) синтез молекулы воды при фотосинтезе
в) выделение молекулы воды при фотосинтезе
г) поглощение молекулы воды при фотосинтезе

12. Как называется внутримембранное пространство хлоропласта, заполненное 
студенистым веществом?
а) полисома б) строма в) грана г) тилакоид

13. Какие продукты реакции образуются при аэробном дыхании?
а) вода, углекислый газ, АТФ и другие высокоэнергетические вещества
б) вода, углекислый газ, азот
в) углекислый газ, АТФ и серная кислота
г) вода, АТФ и хлор

14. Значение энергетического обмена в клеточном метаболизме состоит в том, что он 
обеспечивает реакции синтеза
а) энергией, заключенной в молекулах АТФ б) органическими веществами
в) ферментами в) минеральными веществами



процессе двойного оплодотворения цветковых растений из генеративной клетки 
гьцевого зерна образуется

j зародышевый мешок в) спермий
б) центральная клетка г) яйцеклетка

16. Бластула состоит из полости и
а) двух слоев клеток в) одного слоя клеток
б) соединительной ткани г) эпителиальной ткани

17. Расхождение хромосом происходит в
а) анафазу мейоза I в) метафазу мейоза II
б) метафазу мейоза I г) анафазу мейоза II

18. Партеногенез -  это
а) размножение путем развития взрослой особи из неоплодотворенного яйца
б) размножение гермафродитов, имеющих одновременно и семенники, и яичники
в) размножение путем почкования
г) искусственное оплодотворение яйцеклетки («в пробирке»)

19. В сельскохозяйственной практике часто применяют вегетативное размножение 
растений, чтобы
а) получить высокий урожай б) повысить их устойчивость к вредителям
в) повысить их устойчивость к болезням г) быстрее получить взрослые растения

20. Хромосомный набор в соматических клетках у  женщины состоит из
а) 44 аутосом и двух Х-хромосом б) 44 аутосом и двух Y-хромосом
в) 44 аутосом и X- и Y-хромосом г) 22 пар аутосом и X- и Y-хромосом

21. Малярийный плазмодий относится к
а) саркодовым б) жгутиковым в) споровикам г) инфузориям.

22. Редупликация ДНК лежит в основе процесса
а) размножения б) дыхания в) выделения г) питания

23. Организм, в теле которого образуются мужские и женские половые клетки, 
называется
а) клон б) гермафродит в) мутант г) раздельнополым

24. Определите генотип черноволосого кареглазого мужчины (оба признака 
доминантные), больного гемофилией (рецессивный сцепленный с полом признак), если он 
гетерозиготен по аутосомным признакам.
a) AaBBXHY б) AaBbXhX в) AABbXhY г) AaBbXhY

25. Примером цитоплазматической изменчивости является
а) удвоение клеточного центра в цитоплазме амебы перед делением
б) вытягивание стеблей у растений при недостатке освещенности
в) рождение ребенка с синдромом Дауна
г) появление перстролистной формы у традесканции

26. Производство бактериями человеческого инсулина в лечебных целях стало 
возможным благодаря
а) клеточной инженерии б) биохимическому синтезу
в) бионике г) генной инженерии



27. Какой фенотип можно ожидать у  потомства двух морских свинок с белой шерсть 
(рецессивный признак)?
а) все особи белые б) 25% белых особей и 75% черных
в) 50% белых особей и 50% черных г) 75% белых особей и 25% черных

28. Различия между однояйцевыми близнецами обусловлены
а) влиянием внешней среды на фенотип б) разным типом наследования
в) разными генотипами близнецов г) множественным действием гена

29. Разнообразие подводных и надводных листьев стрелолиста -  пример
а) модификационной изменчивости б) действия мутагенов
в) комбинативной изменчивости г) различия в генотипах разных клеток

30. Женский гомогаметный пол имеют
а) пресмыкающиеся б) птицы в) люди г) бабочки

31. Частота кроссинговера между двумя генами определяется
а) доминантностью одного из генов б) доминантностью обоих генов
в) расстоянием между хромосомами г) расстоянием между генами

32. Промежуточный характер наследования проявляется при
а) сцепленном наследовании б) неполном доминировании
в) независимом наследовании г) полном доминировании

33. Центры глотательных, дыхательных, сердечно-сосудистых и других жизненно 
важных рефлексов располагаются в
а) мозжечке б) продолговатом мозге
в) среднем мозге г) промежуточном мозге

34. Влияние парасимпатической нервной системы на сердечную деятельность 
выражается в:
а) замедлении сердцебиения б) остановке сердца
в) учащении сердцебиения г) аритмии.

35. Дятельность внутренних органов человека регулируется
а) серым веществом мозжечка б) вегетативной нервной системой
в) соматической нервной системой г) белым веществом спинного мозга

Часть 2.
Вам предлагаются тестовые задания, имеющие несколько правильных ответов. Индексы 
выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Максимальное количество баллов, 
которое можно набрать -  20 (по 2 балла за каждое тестовое задание).

1. В мозжечке лежат центры регуляции
а) мышечного тонуса г) координации движений
б) сосудистого тонуса д) эмоций
б) позы и равновесия тела е) вдоха и выдоха



Выберите признаки гипофиза.
д) железа расположена на шее,' выделяет тироксин
б) железа расположена в промежуточном мозге
в) парная железа, гормон - адреналин
г) выделяет гормон роста - соматотропин
д) регулирует гормональную деятельность других желёз
г) выделяет инсулин и глюкагон

3. При спокойном выдохе воздух «покидает» легкие, потому что
а) уменьшается объем грудной клетки
б) сокращаются мышечные волокна в стенках легких
в) диафрагма расслабляется и выпячивается в грудную полость
г) расслабляются мышцы грудной клетки
д) сокращаются мышцы грудной клетки.

4. Для митоза клеток как животных, так и растений характерно
а) спирализация хромосом
б) разрушение ядерной оболочки
в) формирование веретена деления
г) участие центриолей в образовании веретена деления
д) деление цитоплазмы путем перетяжки.

5. К  характерным признакам кишечнополостных можно отнести
а) радиальную симметрию б) трехслойность
в) наличие гастральной полости г) ганглинозный тип нервной системы
д) хищнический образ жизни.

6. Четырехкамерное сердце имеют
а) ящерицы г) птицы
б) черепахи д) млекопитающие. •
в)крокодилы

7. Известны следующие типы мутаций
а) генные б) хромосомные
в)инбридинговые г) полиплоидия
д) изменение числа хромосом.

8. В каскаде свертывания крови принимает участие
а) альбумин б) гемоглобин в) тромбопластин
г) тромбин д) фибриноген е) интерферон

9. Из левого желудочка сердца вытекает кровь
а) по направлению к легким б) по направлению к клеткам тела
в) артериальная г) венозная
д) по артериям е) по венам

10. Парными костями черепа являются
а) теменная б) височная в) верхнечелюстная
г) нижнечелюстная д) затылочная е) решетчатая



Часть 3.
Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует ли 
согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или 
«нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  20 (по 1 баллу за 
каждое тестовое задание).

1. Околоцветник не может состоять только из чашелистиков.
2. Всем папоротниковидным для оплодотворения нужна вода.
3. Моховидные являются тупиковой ветвью эволюции.
4. Исчезновение хвоста у головастиков лягушки происходит вследствие того, что 
отмирающие клетки перевариваются лизосомами.
5. Органы боковой линии имеются у всех хордовых животных, постоянно обитающих в воде.
6. Железы внешней секреции выделяют гормоны.
7. Человек, получающий кровь для переливания, другие ткани или орган для пересадки, — 
реципиент.
8. Каждая природная популяция всегда однородна по генотипам особей.
9. Реакции синтеза органических веществ в клетках человека и других организмов, 
расщепления пищи в пищеварительном канале ускоряются благодаря действию ферментов.
10. ДНК содержится только в ядре клетки, входя в состав хромосом.
11. Резервный объем выдоха —  объем воздуха, который можно выдохнуть после спокойного 
вдоха.
12. Нервная система медузы устроена сложнее, чем у полипов.
13. Клеточный центр относится к мембранным органоидам.
14. Фагоцитоз представляет собой захват плазматической мембраной твердых частиц и 
впячивание (втягивание) их внутрь клетки
15. Митохондрий нет в клетках стафилококка.
16. Продолжительность жизни эритроцита человека составляет примерно 4 месяца.
17. Растения с параллельным жилкованием листьев, мочковатой корневой системой, стеблем 
соломиной относят к семейству крестоцветных.
18. Пресмыкающиеся произошли от ареоптериксов.
19. В интерфазе перед митозом в клетке количество молекул ДНК уменьшается вдвое.
20. Споры грибов, как и споры растений, представляют собой клетки, служащие для 
размножения и расселения.

Часть 4.
Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. 
Максимальное количество баллов, которое можно набрать -  15. Заполните матрицы 
ответов в соответствии с требованиями заданий.

1. Установите соответствие между структурами клетки и их функциями 
ФУНКЦИИ СТРУКТУРЫ
A) синтез белков 1) клеточная мембрана
Б) синтез липидов 2) эндоплазматическая сеть
B) разделение клетки на отделы (компартменты)
Г) активный транспорт молекул
Д) пассивный транспорт молекул 
Е) формирование межклеточных контактов

2. Найдите соответствия между белками и их функциями
A) коллаген 1) двигательная 
Б) актин 2 ) строительная
B) эластин 3) регуляторная 
Г) оссеин
Д) вазопрессин 
Е) окситоцин



. Установите соответствие между видами мутаций и их характеристиками.
ХАРАКТЕРИСТИКИ

A) часто бывают рецессивными
Б) приводят к формированию новых аллелей
B) включают полиплоидию и анеуплоидию
Г) сопровождаются изменениями формы хромосом 
Д) заключаются в изменении числа хромосом в клетках 
Е) являются наименьшими по уровню изменений в генотипе

ВИДЫ МУТАЦИИ
1) геномные
2) хромосомные
3) генные

4. Установите соответствие между двумя типами деления эукариотических клеток
ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОЦЕСС

A) приводит к образованию гаплоидных клеток 1) митоз 
Б) состоит из двух последовательных делений 2) мейоз
B) обеспечивает точное копирование наследственной информации 
Г) состоит из одного деления
Д) приводит к перекомбинации наследственной информации 
Е) приводит к образованию диплоидных клеток

5. Установите соответствие между органоидами и представителями простейших, для 
которых они характерны в случае нормальной освещенности.
A)реснички 1 )эвглена зеленая
Б) хроматофоры 2) инфузория - туфелька
B) пищеварительная вакуоль 
Г) светочувствительный глазок 
Д) жгутик
Е)трихоцисты 
Ж) малое и большое ядра
3) выделительная вакуоль с проводящими каналами

МАТРИЦА ОТВЕТОВ 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии. 2017

11 класс
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Часть 1. 35 баллов (по 1 баллу за каждое задание).
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Часть 2. 20 баллов (по 2 балла за каждое задание).
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Часть 3. 20 баллов (по 1 баллу за каждое задание).
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Часть 4. 15 баллов (по 3 балла за каждое задание).
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